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Война — это безумие, заставляющее
усомниться в разуме человека.

Лев Толстой



От составителей

«It is told among the wise that the First War began before Arda was full-shaped, and ere yet there
was anything that grew or walked upon earth». J. R. R. Tolkien «The Silmarillion». («Мудрые рассказывают,
что Первая война началась до того, как завершилось творение Арды, и раньше, чем что-нибудь
росло или двигалось по земле». Дж. Р. Р. Толкин «Сильмариллион»).

За всю историю существования человечества только три года были мирными. Все остальное
время где-нибудь велись боевые действия. Одни войны шли на территории небольшой местности,
в пределах одной страны, другие охватывали два-три соседних государства. Но самые разрушительные
и кровопролитные битвы произошли в ХХ в. Историки назвали их «Первая мировая война» 
(1914–1918) и «Вторая мировая война» (1939–1945). Для России обе они были Великими Отече-
ственными войнами.

Первая мировая война длилась с 1914 по 1918 год. Битвы происходили на каждом океане
и почти на всех континентах, большая часть из них велась в Европе. Около 74 млн чел. из 38 стран
принимали участие в этой войне; около 10 млн чел. погибших; свыше 55 млн солдат и гражданских
лиц были искалечены физически и нравственно. Впоследствии их назвали «потерянным поколением».
Возвратившись с фронта, эти люди так и не смогли вернуться к нормальной жизни, остро ощущая
внутреннюю пустоту и бессмысленность своего существования. 

Незадолго до смерти французский лейтенант Альфред Жубер писал о войне в своем дневнике:
«Человечество сошло с ума! Нужно быть сумасшедшим, чтобы делать то, что творится. Что за рез-
ня… Что за сцены ужаса и кровавой бойни! Я не могу найти слов, чтобы передать свои впечатления.
Даже ад не может быть таким ужасным! Люди сошли с ума!»

В результате военных действий перестали существовать четыре империи: Германская, Рос-
сийская, Австро-Венгерская и Османская. «Нравственным» итогом Первой мировой войны стало
крушение христианских ценностей. Мир вошел в новую историческую эпоху.

В России события Великой русской революции 1917 г., а также Гражданской войны,
впоследствии и Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., заслонили собой военные победы
и поражения в Отечественной войне 1914–1918 гг., отодвинув ее на периферию научных 
исследований.

К 100-летию Отечественной войны 1914–1918 гг. ЦУНБ им. Н. А. Некрасова подготовила
четыре библиографических указателя, объединенных общим заглавием. 

Составители попытались проследить развитие событий начала XX в. в их исторической досто-
верности, поэтому в указатель вошли и научно-исследовательские труды, и дневники, и мемуары,
и воспоминания, и письма, и публицистика периода военных действий. Все документы, вошедшие
в данную работу, только на русском языке. 

В указатель «На фронтах Первой мировой войны (1914–1918)» включены книги, рассказывающие
как о военных действиях Русской армии, так и о действиях союзников и противников России,
а также о тех событиях в мире, которые явились причиной этой войны.

В указателе-справочнике «И зовет нас на подвиг Россия…» собрана литература о маршалах
Советского Союза, чья военная служба началась в годы Первой мировой войны и продолжалась
в течение полувека. Литература о некоторых видных военачальниках Красной армии — участниках
Первой мировой и Гражданской войн в России — также нашла место в этом издании.

Указатель «Москва в годы Первой мировой войны» посвящен жизни Москвы и москвичей
в 1914–1918 гг. Особенностью данного раздела является то, что сюда включены воспоминания
известных писателей, художников, ученых — участников войны. 



В указатель «Непотерянное поколение» вошла художественная литература и публицистика
1914–1918 гг., а также произведения более позднего времени отечественных и зарубежных авторов.
Сюда включена небольшая подборка книг литературоведческого характера, помогающая глубже
понять замыслы и новаторство писателей, обратившихся к событиям этой исторической эпохи.

Небольшое количество документов, помещенных в указатели, посвящено Великой русской
революции 1917 г. в России. 

Завершает издание Общий именной указатель, куда вошли фамилии авторов представ-
ленных книг.

Документы, вошедшие в указатель, в том числе и редкие (кроме произведений художественной
литературы и публицистики), находятся в фонде ЦУНБ им. Н. А. Некрасова. 

К сожалению, не все издания удалось проверить de visu. Непросмотренные документы
помечены двумя звездочками (**), стоящими перед библиографической записью.

Указатели предназначены для всех, кто интересуется историей России.





9

НА ФРОНТАХ 
ПЕРВОЙ МИРОВОЙ

ВОЙНЫ 
(1914–1918)

Библиографический 
указатель 

литературы

Для славы мертвых нет.
Анна Ахматова

I. Общие работы

1. Ардашев А. Н. Великая окопная война :
позиционная бойня Первой мировой / Алек-
сей Ардашев. — Москва : Эксмо : Яуза,
2009. — 476, [3] с. : ил., табл. — (Великая
забытая война). — Библиогр. в конце кн.

2. Беккер Ж.-Ж. Первая мировая война / Жан-Жак Беккер ; [пер. с фр. И. В. Меркуло-
вой]. — Москва : АСТ : Астрель, 2006. — 156 с. : карт. — (Cogito, ergo sum) (Университетская 
библиотека ; 57).

3. Белаш Е. Ю. Мифы Первой мировой / Е. Ю. Белаш. — Москва : Вече, 2012. — 413, [2] с.,
[8] л. ил. — (Военный архив). — Библиогр.: с. 376–414. 

4. Вест Э. Первая мировая война : иллюстрированная история / Энди Вест ; [пер. с англ.
А. Колина, Я. Колиной]. — Москва : Эксмо, 2005. — 255 с. : ил., портр., карты. — (Энциклопедия
военной истории). — Загл. и авт. ориг.: The Illustrated History Of World War I / A. Wiest. — В прил.:
Ущерб, нанесенный Первой мировой войной: с. 253. — На обл. авт. не указ.

5. Виллмотт Г. П. Первая мировая война : [энциклопедия] / Г. П. Виллмотт ; [пер. с англ.: 
А. Дорошевич и др.]. — Москва : Ломоносов, 2010. — 335 с. : ил., цв. ил., портр., факс., карт. —
Загл. и авт. ориг.: World War I / H. P. Willmott.

6. Война и общество в XX веке. В 3 кн. Кн. 1. Война и общество накануне и в период 
Первой мировой войны / [Рос. акад. наук, Ин-т всеобщ. истории, Ассоц. историков 
Второй мировой войны ; редкол.: В. А. Золотарев [и др.]] ; рук. проекта и сост. О. А. Ржешевский ;
отв. ред. С. В. Листиков. — Москва : Наука, 2008. — 611 c. : ил., портр., факс. — Библиогр.: с. 609
и в примеч. в конце гл. — Указ. имен: с. 596–608.
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7. Война на Северном морском театре,
1914–1918 годы : сборник / [сост.: Н. А. Куз-
нецов, Ю. В. Пахмурин]. — Санкт-Петербург :
Издатель М. А. Леонов, 2003. — 93, [1] с. :
ил., карт., табл. 

8. Деборин Г. А. Международные отно-
шения до Первой мировой империалистиче-
ской войны (1871–1914) / профессор
Г. А. Деборин. — Москва : Воениздат,
1941. — 103, [1] с. — Библиогр. в подстроч.
примеч.

9. За балканскими фронтами Первой
мировой войны / [Рос. акад. наук, Ин-т сла-
вяноведения, Ассоц. историков Первой ми-
ровой войны ; редкол.: В. Н. Виноградов
(отв. ред.) и др.]. — Москва : Индрик, 2002. —
502 с., [4] л. ил., портр. — Библиогр. в при-
меч.: с. 446–499. 

10. Зайончковский А. М. Мировая война
1914–1918 гг. В 2 т. Т. 1. Компании 1914–
1915 гг.  / А. Зайончковский. — Изд. 3-е.  —
Москва : Государственное военное изд-во
наркомата обороны Союза ССР, 1938. —
382 с. : карты. — Библиогр. в подстроч. 
примеч.

11. Залесский К. А. Кто был кто в Первой мировой войне : биографический энциклопедический
словарь / К. А. Залесский. — Москва : Астрель : АСТ, 2003. — 893 с., [16] л. фот. 

12. Залесский К. А. Первая мировая война : библиографический энциклопедический словарь /
К. А. Залесский. — Москва : Вече, 2000. — 574 с., [8] л. ил. — (Военные тайны XX века). —
Прилож.: с. 423–570. — Имен. указ.: с. 541–570.

13. История войн. [В 3 т.]. Т. 2. Тридцатилетняя война. Войны эпохи нового времени. Первая
мировая война 1914–1918 гг. / [авт.-сост.: А. А. Егоров]. — Ростов-на-Дону : Феникс ; Москва :
Зевс, 1997. — 727, [1] с. : ил., карты. — Библиогр. в подстроч. примеч. 

14. Лиддел Гарт Б. Г. Правда о Первой мировой / Генри Бэзил Лиддел Гарт ; [пер. с англ.
О. Триэля]. — Москва : Яуза : ЭКСМО, 2010. — 479 с. : ил., карт. — (Великая забытая война). —
Загл. макета и в вып. дан.: Правда о Первой мировой войне. 

15. Мировые войны XX века : в 4 кн. / [Рос. акад. наук, Ин-т всеобщ. истории ; редкол.:
В. А. Золотарев [и др.] ; рук. проекта О. А. Ржешевский]. — Изд. 2-е. — Москва : Наука, 2005. 

Кн. 1 : Первая мировая война : исторический очерк / [отв. ред. Г. Д. Шкундин ; науч. рук.
В. Л. Мальков]. — 2005. — 686 с., [2] л. цв. карт. : ил., портр.
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Кн. 2 : Первая мировая война : до-
кументы и материалы / [сост. А. П. Жи-
лин ; отв. ред. В. К. Шацилло ; науч.
рук. Б. М. Туполев]. — 2005. — 581 с.,
[16] л. ил., цв. ил.

16. Ненахов Ю. Ю. Кавалерия
на полях сражений XX века, 1900–
1920 / Юрий Ненахов ; [под общ. ред.
А. Е. Тараса]. — Минск : Харвест,
2004. — 511 с., [20] л. цв. ил. : ил.,
портр. — (Библиотека военной исто-
рии). — Библиогр.: с. 509–510
(78 назв.). — Слов.: с. 501–508. 

17. От Первой мировой войны
до современности : с 1914 г. до наших
дней / [авт. текстов: К. Бадель и др. ;
пер. с фр. М. Н. Соколова ; науч. ред.
Н. В. Крив цов]. — Москва : АРТ-
РОДНИК, 2004. — 325 с. : фотоил.,
портр., карты, факс. — (Творцы все-
мирной истории). — Указ. имен и геогр.
назв., произведений лит. и период. изд.:
с. 320–325. 

18. Первая мировая война : Пролог
ХХ века / [Рос. акад. наук, Ин-т всеоб -
щей истории, Ассоц. историков Первой
мировой войны ; отв. ред. В. Л. Мальков]. — Москва : Наука, 1998. — 697 с. — Указ. имен:
с. 679–689.

19. Стоун Н. Первая мировая война : краткая история / Норман Стоун ; [пер. с англ.
И. В. Лобанова]. — Москва : ACT : Астрель, 2010. — 220 с. : карт. — Загл. и авт. ориг.: World
War One: a Short History / Norman Stone. 

20. Тайны подводной войны, 1914–1945 : [сборник работ российских исследователей
и историков] / [авт.-сост.] С. П. Махов. — Москва : Вече, 2012. — 412, [3] с., [8] л. ил.,
портр. — (Военные тайны XX века). — На обл. авт.: С. П. Махов. — Библиогр.: с. 407–410
и в подстроч. примеч. — авт. по кн. 

21. Террейн Д. Великая война. Первая мировая — предпосылки и развитие = The Great
War / Джон Террейн ; [пер. с англ. Е. Б. Поспеловой]. — Москва : Центрполиграф, 2004. —
252, [2] с., [32] л. ил., портр. : карт. — Авт. также на англ. яз.: John Terraine.

22. Уткин А. И. I мировая война / А. И. Уткин. — Москва : Алгоритм : Алгоритм-книга,
2001. — 590, [1] с. — (Серия «История России. Современный взгляд»). — Загл. корешка :
Первая мировая война. — Библиогр. в примеч. в конце гл. 
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23. Федосеев С. Л. Танки Первой мировой
войны : иллюстрированный справочник /
С. Л. Федосеев. — Москва : АСТ : Астрель,
2002. — 286, [1] с., [8] л. цв. ил. : ил. —
(Военная техника). — На обл. авт. не ука -
зан. — Библиогр.: с. 283–285 (46 назв.). 

24. Функен Ф. Первая мировая война,
1914–1918 : пехота-бронетехника-авиация /
Фред и Лилиан Функен ; пер. с фр. А. А. Ки-
тайцевой. — Москва : Астрель : АСТ, 2002. —
148, [2] с. : ил., образц., портр. — (Энцикло-
педия вооружения и военного костюма). —
Библиогр.: с. 146.

25. Хескет-Притчард Х. Снайперы Пер-
вой Мировой / майор Х. Хескет-Притчард ;
[пер. с англ. Под ред. и с предисл. Е. Н. Сер-
геева]. — Москва : Эксмо, 2010. — 287 с. :
ил. — (Снайперская дуэль).

26. Хмелевский Г. Мировая империа-
листическая война 1914–1918 гг. : систе-
матический указатель книжной и статей-
ной военно-исторической литературы
за 1914–1935 гг. / Г. Хмелевский. — Моск-
ва : Воен. Акад. РККА им. М. В. Фрунзе,
1936. — 280 с.

27. Шишов А. В. Военные конфликты XX века : от Южной Африки до Чечни / А. В. Шишов. —
Москва : Вече, 2006. — 570 с., [8] л. фотоил., портр. — (Военные тайны XX века). — Из содерж.:
Первая мировая война (1914–1918).

II. Российская империя в Первой мировой войне

Научно-исследовательские работы

28. Айрапетов О. Р. Генералы, либералы и предприниматели : работа на фронт и революцию
[1907–1917] / О. Р. Айрапетов. — Москва : Модест Колеров : Три квадрата, 2003. — 254, [1] с. —
(Selecta / под ред. М. А. Колерова ; 1). — Рез. на англ. яз. — Библиогр. в примеч.: с. 233–248. —
Указ. имен собств., геогр. в конце кн. — Из содерж.: Фронт : Цена вопроса.

29. Алексеев М. Военная разведка России : [в 3 кн.] / Михаил Алексеев. — Москва : Русская
разведка, 1998–2001.

Кн. 3 : Первая мировая война. Ч. 1. — 2001. — 511 с. : факс. — Библиогр. в примеч.: 
с. 456–474. 

Кн. 3 : Первая мировая война. Ч. 2. — 2001. — 511 с. : факс. — Библиогр. в примеч.: 
с. 411–428. 
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30. Аринштейн Л. М. Во вла-
сти хаоса : современники о войнах
и революциях, 1914–1920 /
Л. М. Аринштейн. — Москва : Гри-
фон, 2008. — 430, [1] с. : ил. 

31. Бахтурина А. Ю. Окраины
Российской империи : Государст-
венное управление и национальная
политика в годы Первой мировой
войны (1914–1917 гг.) / А. Ю. Бах-
турина. — Москва : РОССПЭН,
2004. — 388, [2] с. — Библиогр.
в примеч.: с. 342–368. — Имен.
указ.: с. 369–387. 

32. Бахтурина А. Ю. Политика
Российской империи в Восточной
Галиции в годы Первой мировой
войны : [монография] / А. Ю. Бах-
турина ; [предисл. В. В. Шело-
хаева]. — Москва : АИРО–XX,
2000. — 263 с. : ил., портр.,
карт. — (АИРО–ХХ. «Первая мо-
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«И ЗОВЕТ НАС НА ПОДВИГ РОССИЯ…»
Солдаты Первой мировой войны, 

военачальники Гражданской, 
маршалы Великой Отечественной

Биобиблиографический указатель-справочник

Есть такая профессия — 
защищать Родину.

Баграмян Иван Христофорович (Ованес Хачатурович) (1897–1982) — Герой Советского
Союза, Маршал Советского Союза. 

Военную службу начал добровольцем в сентябре 1915 г. в запасном пехотном батальоне.
Воевал рядовым на Закавказском фронте. В 1917 г. был направлен в школу прапорщиков. После
ее окончания сражался против турецких войск.

С декабря 1920 г. в Красной армии.
Награжден семью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами

Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденом Кутузова I степени, орденом
«За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, почетным оружием с золотым изоб-
ражением Государственного герба СССР. 

Похоронен в Москве на Красной площади.
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полководцев, завершивших Великую Отечественную войну / М. А. Гареев ; Акад. воен. наук. — 
2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 c. : ил., портр., цв. карт. — (60-летию
Победы в Великой Отечественной войне посвящается). — Рез. на англ.  яз. — Библиогр. в подстроч.
примеч. — Имен. указ.: с. 473–476. — Из содерж.: Маршал Баграмян.

Блюхер Василий Константинович (1890—1938) — Маршал Советского Союза.
На военной службе с августа 1914 г. Служил рядовым в 8-й армии, которой командовал

генерал А. А. Брусилов. За боевые отличия награжден двумя Георгиевскими крестами и медалью.
Произведен в младшие унтер-офицеры. В январе 1915 г. тяжело ранен под Тернополем. После
13 месяцев, проведенных в госпитале, освобожден от военной службы.

В Красной армии с первых дней ее существования.
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Награжден орденом Ленина, пятью орде-
нами Красного Знамени (кавалер первого ор-
дена — 28 сентября 1918 г.), орденом Красной
Звезды (кавалер первого ордена — 13 мая
1930 г.).

Арестован в августе 1938 г. Умер от побоев
во время следствия в тюрьме 9 ноября 1938 г.
Реабилитирован в 1956 г.
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авт. введ. и прим. А. И. Картунова. — Москва :
Наталис, 2003. — 559 с. : портр. — Библиогр.
в конце кн. 

133. Великанов Н. Т. Блюхер / Николай Ве-
ликанов. — Москва : Молодая гвардия, 2010. —
317 с., [16] л. ил., факс., портр. — (Жизнь за-
мечательных людей : ЖЗЛ : сер. биогр. ; вып.
1417 (1217). — Библиогр. в конце кн. 

134. Великанов Н. Т. Измена маршалов :
[о маршале В. К. Блюхере] / Николай Велика-

нов. — Москва : Алгоритм, 2008. — 398, [1] с. — (Загадка 37 года). — Библиогр.: с. 395–397. —
Указ. имен: с. 375–394. 

135. Гуль Р. Б. Красные маршалы : Тухачевский, Ворошилов, Блюхер, Котовский / Роман Гуль ;
[сост. П. Г. Горелов]. — Москва : Молодая гвардия, 1990. — 254, [2] с.

136. Душенькин В. В. От солдата до маршала : жизнь и боевой путь Маршала Советского
Союза В. К. Блюхера / В. В. Душенькин. — Изд. 2-е, доп. и испр. — Москва : Политиздат, 1961. —
173, [2] с. : ил. — (Герои и подвиги). — Библиогр. в подстроч. примеч.

137. **Душенькин В. В. Пролетарский маршал : [о В. К. Блюхере] / В. В. Душенькин. —
Москва : Политиздат, 1973. — 127 с., 2 л. ил. — (Герои Советской Родины).

138. Карпов В. В. Расстрелянные маршалы / Владимир Карпов. — Москва : Вече, 1999. —
478 с., [8] л. порт. — (Военные тайны ХХ века). — Из содерж.: Маршал Советского Союза
В. К. Блюхер.

139. **Картунова А. И. В. К. Блюхер в Китае. 1924–1927 гг. : документир. очерк : документы /
А. И. Картунова. — Москва : Наука, 1970. — 185 с. : ил. — (АН СССР).

140. **Кондратьев Н. Д. Маршал Блюхер / Н. Д. Кондратьев. — Москва : Воениздат, 
1965. — 294 с., 1 л. портр. : ил. — (Советские полководцы и военачальники). — На переплете авт.
не указан.
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141. Лубченков Ю. Н. Величайшие
полководцы мира : энциклопедический
справочник / Ю. Н. Лубченков. — Москва :
Вече, 2007. — 475 с., [12] л. ил., портр. :
ил., портр. — (Величайшие). — На обл.
авт. не указан. — Из содерж.: Блюхер Ва-
силий Константинович.

142. Маршалы и адмиралы / авт.-
сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература,
1997. — 606 с. — (Энциклопедия военного
искусства). — Из содерж.: В. Блюхер.

143. Плотников И. Ф. Десять тысяч
героев : легендарный рейд уральских пар-
тизан во главе с В. К. Блюхером /
И. Ф. Плотников. — Москва : Наука,
1967. — 213, [3] с. : ил. — Библиогр.
в подстроч. примеч.

144. Полководцы гражданской войны :
[сборник / кол. авторов]. — Москва : Мо-
лодая гвардия, 1960. — 351 с. — (Жизнь
замечательных людей. Вып. II [301]. Серия
биографий. Основана в 1939 году М. Горь-
ким). — Из содерж.: Василий Блюхер /
К. Паустовский.

145. Рубцов Ю. В. Маршалы Сталина :
от Буденного до Булганина / Ю. В. Рубцов. — Москва : Вече, 2006. — 412 с., [8] л. ил., портр. :
портр. — (Досье эпохи). — Библиогр. в примеч. в конце разд. — Из содерж.: Василий Блюхер. 

146. Соколов Б. В. Истребленные маршалы / Борис Соколов. — Смоленск : Русич, 2000. —
522 с., [2] л. ил., портр. — (Тайны XX века). — Библиогр. в конце кн. — Из содерж.: Василий Блюхер :
Маршал-солдат. 

147. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Блюхер Василий Константинович.

Буденный Семен Михайлович (1883—1973) — трижды Герой Советского Союза, Маршал
Советского Союза.

На военной службе с 1903 г. Участвовал рядовым в Русско-японской войне. В Первой мировой
войне в звании старшего унтер-офицера командовал кавалерийским взводом. Получил четыре Ге-
оргиевских креста и четыре медали «За храбрость».

В Красной армии с февраля 1918 г.
Награжден восемью орденами Ленина, шестью орденами Красного Знамени, орденом 

Суворова I степени, почетным революционным оружием — шашкой с орденом Красного Знамени
на ножнах, почетным революционным огнестрельным оружием — пистолетом (маузером) с орденом
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Красного Знамени на рукоятке, почетным оружием с золотым изображением Государственного
герба СССР.

Похоронен на Красной площади.

Литература
148. **Буденный С. М. Боец-гражданин / С. М. Буденный. — [Москва] : Партиздат, 1937. —

30, [2] c.

149. Буденный С. М. Встречи с Ильичем / С. М. Буденный ; [ред. Н. М. Афанасьев]. — Москва :
Изд-во ДОСААФ, 1970. — 173, [2] с. : ил. — Библиогр. в подстроч. примеч.

150. Семен Буденный : [сборник] / авт.-сост. С. Витошнев. — Минск : Кузьма, 1998. —
222 с. — (Жизнь знаменитых людей). — Библиогр.: с. 221. 

151. **Борзенко С. А. Наш Буденный / С. А. Борзенко. — Москва : Политиздат, 1974. —
127 с., 8 л. ил. — (Герои Советской Родины).

152. **Всеволожский И. Е. Семен Михайлович Буденный, Маршал Советского Союза / И. Все-
воложский ; [фотооформление В. Грюнталя]. — Москва ; Ленинград : Детгиз, 1937. — 29, [2] с. :
ил. — На переплете автор не указан.

153. Золототрубов А. М. Буденный / Александр Золототрубов ; [предисл. И. X. Баграмяна]. —
Москва : Молодая гвардия, 1983. — 301, [2] с., [16] л. ил., портр. — (Жизнь замечательных людей :
ЖЗЛ : сер. биогр. ; вып. 7 (636). — Библиогр.: с. 301—302.

154. Лубченков Ю. Н. Величайшие полководцы мира : энциклопедический справочник /
Ю. Н. Лубченков. — Москва : Вече, 2007. — 475 с., [12] л. ил., портр. : ил., портр. — (Величай-
шие). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Буденный Семен Михайлович.

155. Маршалы и адмиралы / авт.-сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература, 1997. — 606 с. —
(Энциклопедия военного искусства). — Из содерж.: С. Буденный.

156. Рубцов Ю. В. Маршалы Сталина : от Буденного до Булганина / Ю. В. Рубцов. — Москва :
Вече, 2006. — 412 с., [8] л. ил., портр. : портр. — (Досье эпохи). — Библиогр. в примеч. в конце
разд. — Из содерж.: Семен Буденный. 

157. Соколов Б. В. Буденный : красный Мюрат / Борис Соколов. — Москва : Молодая гвардия,
2007. — 335 c., [16] л. ил. — (Жизнь замечательных людей : ЖЗЛ : сер. биогр. ; вып. 1277
(1077). — Библиогр. в конце кн.

158. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Буденный Семен Михайлович.

Василевский Александр Михайлович (1895–1977) — дважды Герой Советского Союза,
Маршал Советского Союза.

В 1914 г. держал экзамены экстерном за последний класс семинарии. С февраля по май
1915 г. учился в Алексеевском военном училище. Выпущен в чине прапорщика через четыре
месяца после начала учебы. Армейскую службу начал в июне 1915 г. младшим офицером роты
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в запасном батальоне. Служил в Новохоперском полку. В мае 1916 г. участвовал в Брусиловском
прорыве. Получил чин штабс-капитана. Командовал батальоном.

В Красной армии с мая 1919 г.
Награжден двумя орденами «Победа», восемью орденами Ленина, орденом Октябрьской Рево-

люции, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова I степени, орденами Красной
Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах» III степени, почетным оружием с золотым
изображением Государственного герба СССР.

Похоронен в Москве на Красной площади.

Литература
159. Василевский А. М. Дело всей жизни / А. М. Василевский. — Москва : ОЛМА-пресс,

2002. — 591 с., [24] л. ил., портр. — (Военные мемуары). — В кн. также включены воспоминания
сыновей маршала — Ю. А. и И. А. Василевских. 

160. А. М. Василевский : фотоальбом о выдающемся советском полководце Маршале Советского
Союза / [авт. фот. В. И. Аркашев и др.] ; [сост. И. В. Ставицкий]. — Москва : Планета, 1991. —
199 с. : ил. — (Человек. События. Время).

161. Гареев М. А. Полководцы Победы и их военное наследие : очерки о военном искусстве
полководцев, завершивших Великую Отечественную войну / М. А. Гареев ; Акад. воен. наук. — 
2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 c. : ил., портр., цв. карт. — (60-летию
Победы в Великой Отечественной войне посвящается). — Рез. на англ. яз. — Библиогр. в подстроч.
примеч. — Имен. указ.: с. 473–476. — Из содерж.: Маршал Василевский.

162. Лубченков Ю. Н. Величайшие полководцы мира : энциклопедический справочник /
Ю. Н. Лубченков. — Москва : Вече, 2007. — 475 с., [12] л.  ил., портр. : ил., портр. — (Величай-
шие). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Василевский Александр Михайлович.

163. Ляхов П. Р. Великие полководцы / П. Р. Ляхов. — Москва : АСТ : Астрель, 2002. — 479 с. :
ил. — (Великие и знаменитые). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Александр Михайлович
Василевский.

164. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гербы на погонах : все генерал-фельдмаршалы
России и маршалы Советского Союза / Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. —
381, [1] с. : ил. — (Былое). — Из содерж.: Глава VI. Дважды удостоенные ордена «Победа»
(Жуков, Василевский, Сталин).

165. Чуев Ф. Солдаты империи : беседы, воспоминания, документы / Феликс Чуев. — Москва :
Ковчег, 1998. — 559 с., [24] л. ил. — (Досье). — Из содерж.: Несписочный маршал : [Какой был
маршал Голованов]. [Василевский].

Говоров Леонид Александрович (1897–1955) — Герой Советского Союза, Маршал
Советского Союза.

До призыва учился на кораблестроительном отделении Петроградского политехнического
института. Военную службу начал в декабре 1916 г. По мобилизации направлен в Константиновское
артиллерийское училище. В июне 1917 г. произведен в подпоручики и направлен в мортирную
батарею одной из частей Томского гарнизона.

Осенью 1917 г. был мобилизован в армию А. В. Колчака. 
В Красной армии с января 1920 г.
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Награжден орденом «Победа», пятью 
орденами Ленина, тремя орденами Крас-
ного Знамени, двумя орденами Суворова
I степени, орденом Кутузова I степени,
орденом Красной Звезды.

Похоронен в Москве на Красной 
площади.

Литература
166. Бычевский Б. В. Командующий

фронтом : [о маршале Советского Союза
Л. А. Говорове] / Б. В. Бычевский. — Моск-
ва : Политиздат, 1973. — 112 с., [4] л. ил. —
(Герои Советской Родины).

167. Гареев М. А. Полководцы Победы
и их военное наследие : очерки о военном
искусстве полководцев, завершивших 
Великую Отечественную войну / М. А. Га-
реев ; Акад. воен. наук. — 2-е изд., испр.
и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 c. :
ил., портр., цв. карт. — (60-летию Победы
в Великой Отечественной войне посвяща-
ется...). — Рез. на англ. яз. — Библиогр.
в подстроч. примеч. — Имен. указ.: с. 473–
476. — Из содерж.: Маршал Говоров.

168. Маршал Говоров : [сборник до-
кументальных повестей и воспоминаний] :

к 100-летию со дня рождения / [сост. М. Журавлев ; предисл. В. Л. Говорова]. — Москва : Рос. ком.
ветеранов войны : Менеджер, 1997. — 315, [2] с., [9] л. ил. : ил. — (Юбилейная серия «Полководцы
России»). — Библиогр. в подстроч. примеч.

169. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гербы на погонах : все генерал-фельдмаршалы
России и маршалы Советского Союза / Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. — 381, [1] с. :
ил. — (Былое). — Из содерж.: Глава VIII. Войну начинали генерал-майорами (Говоров, Малиновский,
Толбухин).

170. Маршалы и адмиралы / авт.-сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература, 1997. — 606 с. —
(Энциклопедия военного искусства). — Из содерж.: Л. Говоров.

171. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Говоров Леонид Александрович.

Егоров Александр Ильич (1883–1939) — Маршал Советского Союза.
В 1905 г. окончил Казанское пехотное юнкерское училище. В Первую мировую войну

командовал ротой и батальоном 132-го пехотного Бендерского полка в чине подполковника.
В ноябре 1917 г. произведен в полковники.
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В Красной армии с декабря 1917 г.
Награжден четырьмя орденами

Красного Знамени, почетным револю-
ционным оружием — шашкой.

22 февраля 1939 г. Военной кол-
легией Верховного суда СССР осужден
к расстрелу. 23 февраля 1939 г. приго-
вор приведен в исполнение. 10 апреля
1956 г. реабилитирован.

Литература
172. Карпов В. В. Расстрелянные

маршалы / Владимир Карпов. — Москва :
Вече, 1999. — 478 с., [8] л. порт. —
(Военные тайны ХХ века). — Из со-
держ.: Маршал Советского Союза
А. И. Егоров.

173. Маршалы и адмиралы / авт.-
сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литера-
тура, 1997. — 606 с. — (Энциклопедия
военного искусства). — Из содерж.:
А. Егоров.

174. Ненароков А. П. Верность дол-
гу : о Маршале Советского Союза
А. И. Егорове / А. П. Ненароков. — Изд.
3-е, доп. — Москва : Политиздат, 1989. —
157, [1] с., [4] л. ил. — (Герои Советской
Родины). — Библиогр. в подстроч. примеч.

175. **Ненароков А. П. Верность долгу : [о Маршале Советского Союза А. И. Егорове] /
А. П. Ненароков. — Москва : Политиздат, 1973. — 112 с. : ил. — (Герои Советской Родины).

176. Полководцы гражданской войны : [сборник / кол. авторов]. — Москва : Молодая гвардия,
1960. — 351 с. — (Жизнь замечательных людей : ЖЗЛ : сер. биогр. ; вып. II [301]). — Из содерж.:
Александр Егоров / И. Мухоперец. 

177. Соколов Б. В. Истребленные маршалы / Борис Соколов. — Смоленск : Русич, 2000. —
522 с., [2] л. ил., портр. — (Тайны XX века). — Библиогр. в конце кн. — Из содерж.: Александр Егоров :
Маршал-враль.

178. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : биогр.
слов. / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. — На с. 5: 
К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр. в табл.:
с. 158–165. — Из содерж.: Егоров Александр Ильич.
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Еременко Андрей Иванович (1892–1970) — Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза. 
Военную службу начал в 1913 г. в 168-м Миргородском полку. В Первую мировую войну

в звании унтер-офицера участвовал в боях на Юго-Западном и Румынском фронтах. 
В Красной армии с декабря 1918 г.
Награжден пятью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами

Красного Знамени, тремя орденами Суворова I степени, орденом Кутузова I степени, почетным
оружием с золотым изображением Государственного герба СССР. 

Похоронен на Красной площади.

Литература
179. **Еременко А. И. Будь дисциплинированным воином / Маршал Советского Союза

А. И. Еременко. — Москва : Воениздат, 1958. — 78 с. : ил.

180. Еременко А. И. В начале войны : воспоминания Маршала Советского Союза /
А. И. Еременко. — Москва : АСТ : Хранитель, 2006. — 622 с., [23] л. ил., карты, портр. —
(Неизвестные войны).

181. Еременко А. И. Годы возмездия. Боевыми дорогами от Керчи до Праги / А. И. Еременко. —
Москва : АСТ, 2009. — 891 с., [16] л. фотоил., портр., пл. — (Неизвестные войны). — В содерж.
также: Биографическая справка.: с. 874.

182. **Еременко А. И. Против фальсификации истории Второй мировой войны / Маршал Со-
ветского Союза А. И. Еременко. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Изд-во иностр. лит.,
1960. — 150 с., 4 л. карт.

183. Еременко А. И. Смоленское сражение / А. И. Еременко. — Москва : Вече, 2012. —
332, [3] с., [8] л. ил., портр., карт. — (Военные тайны XX века). — Библиогр. в подстроч. примеч. —
На обороте тит. л. В аннот. и на 4-й с. обл. авт.: Маршал Советского Союза А. И. Еременко. 

184. Еременко А. И. Сталинград : участникам великой битвы под Сталинградом посвящается /
А. И. Еременко. — Москва : АСТ [и др.], 2006. — 555, [1] с., [30] л. ил., портр., схемы. —
(Неизвестные войны).

185. Дороги маршала : [Маршал Советского Союза А. И. Еременко] / авт.-сост. Е. Н. Андреева. —
Волгоград : Издатель, 2002. — 47 с. : ил., портр. — (Сталинград, 1943–2003). — Библиогр.: с. 47. 

186. Еременко Т. А. Андрей Еременко : [альбом-фотолетопись / Т. А. Еременко]. — Москва :
Патриот, 2006. — 225, [28] с. : ил., портр., факс. — (Отчизны верные сыны). — На авантит.:
Солдатам Великой Отечественной войны посвящается.

187. Ляхов П. Р. Великие полководцы / П. Р. Ляхов. — Москва : АСТ : Астрель, 2002. —
479 с. : ил. — (Великие и знаменитые). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Андрей Иванович
Еременко.

Жуков Георгий Константинович (1896–1974) — четырежды Герой Советского Союза,
Маршал Советского Союза. 

Службу начал в армии рядовым в августе 1915 г. в 5-м запасном кавалерийском полку. Весной
1916 г. зачислен в команду для учебы на младшего унтер-офицера. После учебы направлен в 10-й
драгунский полк. В его составе участвовал в боях на фронте. За отличия в боевых действиях
и захват в плен немецкого офицера награжден Георгиевскими крестами IV и III степени. 
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В Красной армии с октября 1918 г.
Награжден двумя орденами «Победа», шестью орденами Ленина, орденом Октябрьской

Революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, почетным
оружием с золотым изображением Государственного герба СССР.

Похоронен в Москве на Красной площади.

Литература
188. Великий полководец : к 110-летию со дня рождения Маршала Советского Союза,

четырежды Героя Советского Союза Георгия Константиновича Жукова : биобиблиографический
указатель / ЦУНБ им. Н. А. Некрасова ; [сост. Е. М. Андреева ; науч. ред. И. И. Доронина]. —
Москва, 2006. — 128 с. : ил.

189. Гареев М. А. Полководцы Победы и их военное наследие : очерки о военном искусстве
полководцев, завершивших Великую Отечественную войну / М. А. Гареев ; Акад. воен. наук. — 
2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 c. : ил., портр., цв. карт. — (60-летию
Победы в Великой Отечественной войне посвящается). — Рез. на англ. яз. — Библиогр. в подстроч.
примеч. — Имен. указ.: с. 473–476. — Из содерж.: Маршал Жуков.

190. Жукова М. Г. Маршал Жуков — мой отец / Мария Георгиевна Жукова. — Москва : Изд-во
Сретенского монастыря, 2007. — 191 с. : ил., портр. — На авантит.: К 110-летию со дня рождения
Г. К. Жукова (1896–1974). 

191. Исаев А. В. Георгий Жуков : последний довод короля / Алексей Исаев. — Москва : ЯУЗА :
ЭКСМО, 2006. — 475 с., [8] л. к. : ил., портр., карт. — (Война и мы). — Библиогр.: с. 469–474
и в подстроч. примеч. 

192. Исаев А. В. Мифы и правда о маршале Жукове / Алексей Исаев. — Москва : Яуза : Эксмо,
2010. — 475 с., [8] л. ил. : ил., портр., карт. — (Мифы Великой Отечественной). — Библиогр.:
с. 469–474 и в подстроч. примеч. 

193. Лубченков Ю. Н. Величайшие полководцы мира : энциклопедический справочник /
Ю. Н. Лубченков. — Москва : Вече, 2007. — 475 с., [12] л. ил., портр. : ил., портр. — (Величай-
шие). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Жуков Георгий Константинович.

194. Ляхов П. Р. Великие полководцы / П. Р. Ляхов. — Москва : АСТ : Астрель, 2002. — 479 с. :
ил. — (Великие и знаменитые). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Георгий Константинович
Жуков.

195. Маршалы и адмиралы / авт.-сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература, 1997. — 606 с. —
(Энциклопедия военного искусства). — Из содерж.: Г. Жуков.

196. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гербы на погонах : все генерал-фельдмаршалы
России и маршалы Советского Союза / Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. — 381, [1] с. :
ил. — (Былое). — Из содерж.: Глава VI. Дважды удостоенные ордена «Победа» (Жуков, Василевский,
Сталин).

197. Рубцов Ю. В. Маршалы Сталина : от Буденного до Булганина / Ю. В. Рубцов. — Москва :
Вече, 2006. — 412 с., [8] л. ил., портр. : портр. — (Досье эпохи). — Библиогр. в примеч. в конце
разд. — Из содерж.: Георгий Жуков. 
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198. Рунов В. А. Жуков против Гальдера :
Схватка военных гениев / Валентин Рунов. —
Москва : Яуза : ЭКСМО, 2010. — 446 с. : ил.,
портр. — (Дуэли Великой Отечественной). —
Библиогр.: с. 443–445 и в подстроч. примеч. 

199. Соколов Б. В. Георгий Жуков :
Триумфы и падения / Б. В. Соколов. — Моск-
ва : АСТ-Пресс : АСТ-Пресс Кн., 2006. —
590 с., [8] л. ил., портр. — (Историческое
расследование). — Библиогр.: с. 580–589. 

200. Щербаков П. П. Маршалы Напо-
леона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы
Гитлера : биографический словарь /
П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спут-
ник+, 2005. — 168 с. : портр. — На с. 5:
К 60-летию Дня Победы в Великой Отече-
ственной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Жуков Ге-
оргий Константинович.

Конев Иван Степанович (1897–
1973) — дважды Герой Советского Союза,
Маршал Советского Союза.

В 1916 г. начал военную службу. В 1917 г.
после учебной артиллерийской команды в чи-
не младшего унтер-офицера был направлен
на Юго-Западный фронт. 

В Красной армии с августа 1918 г.
Награжден орденом «Победа», семью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции,

тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, двумя орденами Кутузова
I степени, орденом Красной Звезды, почетным оружием с золотым изображением Государственного
герба СССР.

Похоронен в Москве на Красной площади.
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2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 с. : ил., портр., цв. карт. — (60-летию
Победы в Великой Отечественной войне посвящается). — Рез. на англ. яз. — Библиогр. в подстроч.
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Ю. Н. Лубченков. — Москва : Вече, 2007. — 475 с., [12] л. ил., портр. : ил., портр. — (Величай-
шие). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Конев Иван Степанович.
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204. Ляхов П. Р. Великие полко-
водцы / П. Р. Ляхов. — Москва : АСТ :
Астрель, 2002. — 479 с. : ил. — 
(Великие и знаменитые). — На обл.
авт. не указан. — Из содерж.: Иван
Степанович Конев.

205. Португальский Р. Маршал
Конев : Мастер окружений /
Ричард Португальский. — Москва :
Яуза : Эксмо, 2007. — 319 с., [8] л.
фотоил., портр. — (Великие полко-
водцы Второй мировой). — Библиогр.
в подстроч. примеч. 

206. Рубцов Ю. В. Жезлы на эпо-
летах и гербы на погонах : все гене-
рал-фельдмаршалы России и маршалы
Советского Союза / Юрий Рубцов. —
Москва : Звонница-МГ, 2002. —
381, [1] с. : ил. — (Былое). — Из со-
держ.: Глава VII. «Как в мужестве
твоем, характере и силе…» (Конев,
Рокоссовский, Мерецков).

207. Чуев Ф. Солдаты империи :
беседы, воспоминания, документы /
Феликс Чуев. — Москва : Ковчег,
1998. — 559 с., [24] л. ил. — 
(Досье). — Из содерж.: Несписочный маршал [Какой был маршал Голованов]. [Конев].

208. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Конев Иван Степанович.

Кулик Григорий Иванович (1890–1950) — Маршал Советского Союза.
На военной службе с ноября 1912 г. Прошел путь от рядового до старшего унтер-офицера.

В 1915 г. окончил школу прапорщиков. Командир взвода.
После Октябрьской революции 1917 г. командовал красногвардейским отрядом. 
В Красной армии с 1918 г. 
Награжден четырьмя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени. В 1942 г.

лишен всех наград. Постановлением Президиума Верховного Совета СССР (3 июня 1944 г.)
возвращены два ордена Ленина, полученные в 1937–1938 гг., и три ордена Красного Знамени,
полученные в 1919–1930 гг. 

В 1947 г. арестован, предан суду. 24 августа 1950 г. расстрелян. Похоронен в г. Куйбышеве
(ныне — г. Самара). 28 сентября 1957 г. постановлением Президиума Верховного Совета
СССР посмертно восстановлен в звании Маршала Советского Союза и в правах на ордена 
и медали.
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Вече, 2006. — 412 с., [8] л. ил., портр. : портр. — (Досье эпохи). — Библиогр. в примеч. в конце
разд. — Из содерж.: Григорий Кулик. 

213. Соколов Б. В. Истребленные маршалы / Борис Соколов. — Смоленск : Русич, 2000. —
522 с., [2] л. ил., портр. — (Тайны XX века). — Библиогр. в конце кн. — Из содерж.: Григорий
Кулик. Разжалованный маршал.

214. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Кулик Григорий Иванович.

Малиновский Родион Яковлевич (1898–1967) — дважды Герой Советского Союза, Маршал
Советского Союза.

Военную службу начал 16-летним подростком в июле 1914 г. в качестве рядового пулеметной
роты 256-го пехотного Елисаветградского полка 64-й пехотной дивизии. Спустя полгода заменил
раненого второго номера пулеметного расчета. В марте 1915 г. награжден Георгиевским крестом
IV степени и произведен в ефрейторы. В 1916 г. в составе экспедиционного корпуса Русской
армии во Франции воевал на Западном фронте. Получил французские награды — два военных
креста. В Иностранном легионе пробыл до августа 1919 г. В октябре того же года вернулся
в Россию.

В Красной армии с ноября 1919 г.
Награжден орденом «Победа», пятью орденами Ленина, двумя орденами Суворова I степени,

орденом Кутузова I степени, тремя орденами Красного Знамени.
Похоронен в Москве на Красной площади.
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222. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Малиновский Родион Яковлевич.

Рокоссовский Константин Константинович (Ксаверьевич) (1896–1968) — дважды Герой
Советского Союза, Маршал Советского Союза.

Армейскую службу начал в августе 1914 г. рядовым в кавалерии. Позднее был произведен
в младшие унтер-офицеры Каргопольского драгунского полка. Награжден Георгиевскими крестами
IV и III степени, Георгиевскими медалями IV, III и II степени. В Каргопольском драгунском полку
служил до октября 1917 г. 

В Красной армии с первых дней ее основания.
Награжден орденом «Победа», семью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции,

шестью орденами Красного Знамени, орденом Суворова I степени, орденом Кутузова I степени,
почетным оружием с золотым изображением Государственного герба СССР.

Похоронен в Москве на Красной площади.

Литература
223. Гареев М. А. Полководцы Победы и их военное наследие : очерки о военном искусстве

полководцев, завершивших Великую Отечественную войну / М. А. Гареев ; Акад. воен. наук. — 
2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 c. : ил., портр., цв. карт. — (60-летию
Победы в Великой Отечественной войне посвящается...). — Рез. на англ. яз. — Библиогр. в подстроч.
примеч. — Имен. указ.: с. 473–476. — Из содерж.: Маршал Рокоссовский.

224. Дайнес В. О. Рокоссовский. Гений маневра / Владимир Дайнес. — Москва : Яуза : Эксмо,
2008. — 670 с., [8] л. ил., портр. : портр. — (Маршалы Победы). — Библиогр. в примеч.: с. 618–
651. — Библиогр.: с. 663–669 и в подстроч. прим. 

225. Дайнес В. О. Рокоссовский против Моделя. Гений маневра против мастерства обороны /
Владимир Дайнес. — Москва : Яуза : Эксмо, 2010. — 383 с. — (Дуэли Великой Отечественной). —
Библиогр.: с. 378–382 и в подстроч. примеч. 
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226. Кардашов В. И. Рокоссов-
ский / В. Кардашов ; [вступ. ст.
П. А. Николаева]. — Москва : Друж-
ба народов, 2002. — 459 с., [8] л. ил. 

227. Кардашов В. И. Рокоссов-
ский / В. Кардашов. — [4-е изд.]. —
Москва : Молодая гвардия, 1984. —
446 с., [8] л. ил. — (Жизнь замеча-
тельных людей. Серия биографий.
Вып. 13 (517).

228. Константинов К. Рокос-
совский. Победа не любой ценой /
Кирилл Константинов. — Москва :
Яуза : ЭКСМО, 2006. — 318 с.,
[8] л. ил. — (Великие полководцы
Второй мировой).

229. Лубченков Ю. Н. Величайшие полководцы мира : энциклопедический справочник /
Ю. Н. Лубченков. — Москва : Вече, 2007. — 475 с., [12] л. ил., портр. : ил., портр. — (Величай-
шие). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Рокоссовский Константин Константинович.

230. Ляхов П. Р. Великие полководцы / П. Р. Ляхов. — Москва : АСТ : Астрель, 2002. — 479 с. :
ил. — (Великие и знаменитые). — На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Константин Константинович
Рокоссовский.

231. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гербы на погонах : все генерал-фельдмаршалы
России и маршалы Советского Союза / Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. — 381, [1] с. :
ил. — (Былое). — Из содерж.: Глава VII. «Как в мужестве твоем, характере и силе…» (Конев, Ро-
коссовский, Мерецков).

232. Рубцов Ю. В. Маршалы Сталина : от Буденного до Булганина / Ю. В. Рубцов. — Москва :
Вече, 2006. — 412 с., [8] л. ил., портр. : портр. — (Досье эпохи). — Библиогр. в примеч. в конце
разд. — Из содерж.: Константин Рокоссовский. 

233. Соколов Б. В. Рокоссовский / Борис Соколов. — Москва : Молодая гвардия, 2010. —
525 с., [16] л. ил., портр. — (Жизнь замечательных людей : серия биографий / осн. в 1890 г.
Ф. Павленковым и продолж. в 1933 г. М. Горьким ; вып. 1415 (1215). — На авантит.: К 65-летию
Великой Победы. — Библиогр. в конце кн. 

234. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Рокоссовский Константин Константинович.

Тимошенко Семен Константинович (1895–1970) — дважды Герой Советского Союза,
Маршал Советского Союза. 

В декабре 1914 г. призван в армию. В 1915 г. закончил полковую и образцовую пулеметную
школу. Был пулеметчиком в составе 4-й кавалерийской дивизии на Юго-Западном и Западном
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фронтах. Награжден за храбрость Георгиев-
скими крестами IV, III и II степени.

В Красной армии с июня 1918 г.
Награжден орденом «Победа», пятью ор-

денами Ленина, орденом Октябрьской Рево-
люции, пятью орденами Красного Знамени,
тремя орденами Суворова I степени, почетным
оружием с золотым изображением Государст-
венного герба СССР.

Похоронен в Москве на Красной площади.

Литература
235. Португальский Р. Маршал Тимошен-

ко : «Поставьте меня на опасный участок...» /
Ричард Португальский. — Москва : ЭКСМО,
2007. — 543 с., [16] л. ил. — (Великие полко-
водцы Второй мировой).

236. Ляхов П. Р. Великие полководцы /
П. Р. Ляхов. — Москва : АСТ : Астрель, 2002. —
479 с. : ил. — (Великие и знаменитые). —
На обл. авт. не указан. — Из содерж.: Семен
Константинович Тимошенко.

237. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гер-
бы на погонах : все генерал-фельдмаршалы
России и маршалы Советского Союза /
Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. —
381, [1] с. : ил. — (Былое). — Из содерж.:
Глава V. Легенды кавалерийского века (Ворошилов, Тухачевский, Кулик, Тимошенко).

238. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Тимошенко Семен Константинович.

Толбухин Федор Иванович (1894–1949) — Герой Советского Союза, Маршал Советского
Союза.

Военную службу начал в 1914 г. на правах вольноопределяющегося в качестве рядового-мо-
тоциклиста в автороте. В 1915 г. окончил Ораниенбаумскую школу прапорщиков. Командовал
ротой, батальоном на Юго-Западном фронте. Закончил войну в звании штабс-капитана. Награжден
двумя офицерскими орденами — Анны и Станислава.

В Красной армии с августа 1918 г.
Награжден орденом «Победа», двумя орденами Ленина, двумя орденами Суворова I степени,

тремя орденами Кутузова I степени, орденом Красной Звезды.
Похоронен в Москве на Красной площади.

Литература
239. Гареев М. А. Полководцы Победы и их военное наследие : очерки о военном искусстве

полководцев, завершивших Великую Отечественную войну / М. А. Гареев ; Акад. воен. наук. — 
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2-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНСАН, 2005. — 479 c. : ил., портр., цв. карт. — (60-летию
Победы в Великой Отечественной войне посвящается). — Рез. на англ. яз. — Библиогр. в подстроч.
примеч. — Имен. указ.: с. 473–476. — Из содерж.: Маршал Толбухин.

240. **Кузнецов П. Г. Маршал Толбухин : [1894–1949] / Ген.-лейт. П. Г. Кузнецов. — Москва :
Воениздат, 1966. — 275 с., 1 л. портр. : ил., карт. — (Советские полководцы и военачальники). —
На переплете авт. не указан.

241. Маршалы и адмиралы / авт.-сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература, 1997. — 606 с. —
(Энциклопедия военного искусства). — Из содерж.: Ф. Толбухин.

242. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гербы на погонах : все генерал-фельдмаршалы России
и маршалы Советского Союза / Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. — 381, [1] с. : ил. — (Бы-
лое). — Из содерж.: Глава VIII. Войну начинали генерал-майорами (Говоров, Малиновский, Толбухин).

243. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Толбухин Федор Иванович.

Тухачевский Михаил Николаевич (1893–1937) — Маршал Советского Союза. 
В 1914 г. закончил Александровское военное училище, выпущен в чине подпоручика. В конце

обучения выбрал службу в лейб-гвардии Семеновском полку.
За проявленный героизм в боях с австрийцами и немцами награжден орденами: Анны II, III

и IV степени, Станислава II и III степени, Владимира IV степени. В феврале 1915 г. попал в плен,
бежал. В октябре 1917 г. вернулся в Россию.

В Красной армии с 1918 г.
Награжден орденом Ленина, орденом Красного Знамени, почетным революционным оружием.
Постановлением Специального присутствия Верховного суда СССР приговорен к расстрелу,

приговор приведен в исполнение 12 июня 1937 г. Реабилитирован 31 января 1957 г.

Литература
244. Тухачевский М. Н. Поход за Вислу / М. Тухачевский ; Война 1920 года / Ю. Пилсудский. —

Москва : Новости, 1992. — 317, [2] с. : ил., табл. — (Время, события, люди). — Библиогр.
в подстроч. примеч.

245. Гуль Р. Б. Красные маршалы : Тухачевский, Ворошилов, Блюхер, Котовский / Роман Гуль ;
сост. П. Г. Горелов. — Москва : Молодая гвардия, 1990. — 254, [2] с. — В содерж. также: Моя био-
графия / Р. Гуль.

246. Карпов В. В. Расстрелянные маршалы / Владимир Карпов. — Москва : Вече, 1999. — 478 с.,
[8] л. порт. — (Военные тайны ХХ века). — Из содерж.: Маршал Советского Союза М. Н. Тухачевский. 

247. Кровавый маршал : Михаил Тухачевский, 1893–1937 / [сост. Г. В. Смирнов]. — Санкт-
Петербург : КОРОНА принт, 1997. — 383 с., [1] л. портр. — (Рожденные революцией). —
Библиогр.: с. 381. 

248. Маршал Тухачевский : воспоминания друзей и соратников / сост. Н. И. Корицкий,
С. М. Мельник-Тухачевская, Б. Н. Чистов. — Москва : Воениздат, 1965. — 247, [1] с., [4] л. ил. —
Библиогр. в подстроч. примеч. 
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249. Маршалы и адмиралы / авт.-сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература, 1997. — 606 с. —
(Энциклопедия военного искусства). — Из содерж.: М. Тухачевский.

250. Минаков С. Т. Военная элита 20–30-х годов ХХ века / Сергей Минаков ; [Федер. прогр.
книгоизд. России]. — Москва : Русское слово, 2004. — 503 с., [8] л. ил., портр. : факс. — (История
в лицах). — Библиогр.: с. 487–501. — [М. Н. Тухачевский].

251. Минаков С. Т. Сталин и его маршал / С. Минаков. — Москва : Яуза : ЭКСМО, 2004. —
635, [2] с., [16] л. ил., портр. — (Русские тайны). — Библиогр.: с. 629–636 (168 назв.). 

252. Рубцов Ю. В. Жезлы на эполетах и гербы на погонах : все генерал-фельдмаршалы
России и маршалы Советского Союза / Юрий Рубцов. — Москва : Звонница-МГ, 2002. — 381, [1] с. :
ил. — (Былое). — Из содерж.: Глава V. Легенды кавалерийского века (Ворошилов, Тухачевский,
Кулик, Тимошенко).

253. Рубцов Ю. В. Маршалы Сталина : от Буденного до Булганина / Ю. В. Рубцов. — Москва :
Вече, 2006. — 412 с., [8] л. ил., портр. : портр. — (Досье эпохи). — Библиогр. в примеч. в конце
разд. — Из содерж.: Михаил Тухачевский. 

254. Смирнов Г. В. Очищение армии / Герман Смирнов. — Москва : Алгоритм, 2007. —
367 с. — (Загадка 1937 года). — Библиогр.: с. 364. 

255. Соколов Б. В. Истребленные маршалы / Борис Соколов. — Смоленск : Русич, 2000. —
522 с., [2] л. ил., портр. — (Тайны XX века). — Библиогр. в конце кн. — Из содерж.: Михаил Туха-
чевский. Самый молодой и самый образованный маршал.

256. Соколов Б. В. Михаил Тухачевский : жизнь и смерть «Красного маршала» / Борис Соколов. —
Смоленск : Русич, 1999. — 510 с., [4] л. фот. — (Мир в войнах). — Библиогр.: с. 507–509. 

257. Соколов Б. В. Тухачевский / Борис Соколов ; [гл. ред. А. В. Петров]. — Москва : Молодая
гвардия, 2008. — 445, [2] с., [16] л. ил., портр., фот. — (Жизнь замечательных людей : ЖЗЛ : сер.
биогр. ; вып. 1304 (1104). — Библиогр. в конце кн. — Осн. даты жизни и деятельности М. Н. Туха-
чевского: с. 442–444.

258. **Тодорский А. И. Маршал Тухачевский / А. И. Тодорский. — Москва : Политиздат,
1966. — 95 с., 2 л. ил. — (Герои и подвиги).

259. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Тухачевский Михаил Николаевич.

Чапаев (Чепаев) Василий Иванович (1887–1919).
На военную службу был призван в 1914 г. На фронт попал в январе 1915 г. Воевал в 326-м

Белгорайском пехотном полку 82-й пехотной дивизии 9-й армии Юго-Западного фронта на Волыни
и в Галиции. В июле 1915 г. закончил учебную команду, получил звание младшего унтер-офицера,
а в октябре — старшего. Войну закончил в чине фельдфебеля. За отвагу, проявленную в боях, 
награжден Георгиевскими крестами IV, III и II степени и Георгиевской медалью IV степени.

В Красной армии с 1918 г.
Награжден орденом Красного Знамени.



46

Погиб 5 сентября 1919 г. в резуль-
тате глубокого рейда казачьего отряда
полковника Н. Н. Бородина. Место, где
предположительно был похоронен
В. И. Чапаев, ныне затоплено р. Урал.

Литература
260. **Кутяков И. С. Василий Ива-

нович Чапаев / И. С. Кутяков ; [предисл.
Героя Советского Союза, ген.-полк.
Н. Хлебникова]. — Москва : Воениздат,
1958. — 87 с., 1 л. портр. : ил.

261. Фурманов Д. А. Чапаев : роман ;
Красный десант : повесть ; Рассказы /
Дм. Фурманов. — Москва : Худож. лит.,
1986. — 317, [2] с. — (Классики и со-
временники. Советская литература). —
Из содерж.: Чапаев : роман.

262. Хлебников Н. М. Легендарная
Чапаевская / Н. М. Хлебников, П. С. Ев-
лампиев, Я. А. Володихин. — Изд. 
3-е доп. — Москва : Знание, 1975. —
430 с. : ил.

263. **Чапаев. Щорс : (К 20-летию со дня смерти) : краткий указатель литературы / [сост.
И. В. Латышев] ; Н.-и. ин-т библиотековедения и рек. библиографии. — Москва : [б. и.], 1939. —
1 л., сложен. в 6 с. — Без обл. — Составитель указан в выпуск. данных.

264. Чапаев Василий Иванович / Центральный музей Советской Армии. — Москва : Воениздат,
1953. — 39 с. : ил. — (За нашу Советскую Родину!).

265. Чапаева Е. А. Мой неизвестный Чапаев / Евгения Чапаева. — Москва : Корвет, 2005. —
480 с., [8] л. ил., портр. : ил., портр., факс., карт. 

Шапошников Борис Михайлович (1882–1945) — Маршал Советского Союза. 
С августа 1901 г. на военной службе. В 1910 г. окончил Николаевскую академию Генерального

штаба. Полковник.
В Красной армии с мая 1918 г.
Награжден тремя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова

I степени, двумя орденами Красной Звезды.
Похоронен в Москве на Красной площади.

Литература
266. Шапошников Б. М. Битва за Москву : версия Генерального штаба / Борис Шапошников. —

Москва : Яуза : Эксмо, 2005. — 637 с., [12] л. : ил., карт., план., табл. — (Сражения Великой Оте-
чественной войны). — На обороте тит. загл.: Битва за Москву. Взгляд из Генштаба. — На 4-й с.
обл. свед. об авт.: Маршал Советского Союза Борис Михайлович Шапошников. 
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267. Баландин Р. К. Маршал Ша-
пошников : военный советник вождя /
Р. К. Баландин. — Москва : Вече,
2005. — 409 с., [8] л. ил., портр. :
портр. — (Досье эпохи).

268. Горелик Я. М. Маршал Со-
ветского Союза Борис Михайлович 
Шапошников : (краткий очерк жизни
и деятельности) / Я. М. Горелик. —
Москва : Воениздат, 1961. — 106, [2] с.,
[1] л. портр. : ил. — Библиогр.: с. 106–
107 (25 назв.) и в подстроч. примеч.

269. Исаев А. В. Краткий курс
истории Великой Отечественной
войны. Наступление Маршала Ша-
пошникова / Алексей Исаев. — Моск-
ва :  Яуза :  ЭКСМО, 2005. —
381, [2] с. : ил., карт., портр., табл. —
(Война и мы : Военное дело глазами
гражданина).

270. Исаев А. В. Наступление
маршала Шапошникова : история
ВОВ, которую мы не знали / Алексей Исаев. — Москва : Яуза : ЭКСМО, 2005. — 381, [2] с. :
фотоил., портр., пл. — (Война и мы : военное дело глазами гражданина).

271. Маршалы и адмиралы / авт.-сост. Т. Г. Шубина. — Минск : Литература, 1997. — 606 с. —
(Энциклопедия военного искусства). — Из содерж.: Б. Шапошников.

272. Щербаков П. П. Маршалы Наполеона и Сталина. Генерал-фельдмаршалы Гитлера : био-
графический словарь / П. П. Щербаков. — Москва : Компания Спутник+, 2005. — 168 с. : портр. —
На с. 5: К 60-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне. — Об авт.: с. 5. — Библиогр.
в табл.: с. 158–165. — Из содерж.: Шапошников Борис Михайлович.

Щорс Николай Александрович (1895–1919).
В 1914 г. окончил военно-фельдшерскую школу в Киеве. В 1914 г. отправлен на фронт воль-

ноопределяющимся военным фельдшером. В 1914–1915 гг. принимал участие в боевых действиях
на Северо-Западном фронте в составе 335-го Анапского пехотного полка 84-й пехотной дивизии.
В 1916 г. направлен на четырехмесячный ускоренный курс в Виленское военное училище, по окон-
чании которого в чине прапорщика служил на Юго-Западном фронте. В июне 1917 г. удостоен
чина подпоручика.

В Красной армии с 1918 г.
30 августа 1919 г. убит при невыясненных обстоятельствах.

Литература
273. Герасимов Е. Н. Повесть о Щорсе / Е. Герасимов ; [ред. К. Н. Чаевская]. — Москва : 

Во ениздат, 1960. — 258, [2] с. 
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274. **Ильбитенко К. И. Николай Александрович Щорс / [К. И. Ильбитенко] ; Центр. музей
Советской Армии. — Москва : Воениздат, 1953. — 32 с. : ил. — (Центральный музей Советской
Армии). — Авт. указан на обороте тит. л.

275. Полководцы гражданской войны : [сборник / кол. авторов]. — Москва : Молодая гвардия,
1960. — 351 с. — (Жизнь замечательных людей : ЖЗЛ : сер. биогр. ; вып. II [301]). — Из содерж.:
Л. Островер. Николай Щорс. 

276. **Чапаев. Щорс : (к 20-летию со дня смерти) : краткий указатель литературы / [сост.
И. В. Латышев] ; Науч.-исслед. ин-т библиотековедения и рек. библиографии. — Москва : [б. и.],
1939. — 1 л., сложен. в 6 с. — Без обл. — Составитель указан в выпуск. данных.

277. Чачко М. И. Николай Щорс : биографическая повесть / М. Чачко ; ред. М. Д. Каневская. —
Москва : Изд-во ДОСААФ, 1956. — 63, [1] с. : портр. — (В библиотеку школьника).

Приложение 1

Дополнительная литература

278. Великие русские полководцы : [от Александра Невского до Д. Т. Язова] / [авт.-сост.
Вера Надеждина]. — Минск : Харвест, 2008. — 447 с. : ил. — На обл. авт.-сост. не указан. 

279. [Гареев М. А.] Победители 1941–1945 : Полководцы и военачальники : учебное пособие
по военно-патриотическому воспитанию студентов / [М. А. Гареев, Ф. В. Симонов]. — Москва :
Экзамен, 2005. — 574 с. : ил. — (60-летию Великой Победы посвящается). — Библиогр. в подстроч.
примеч. — Авт. указан. на обороте тит. л.

280. Гражданская война и военная интервенция в СССР : энциклопедия / гл. ред. С. С. Хромов. —
Москва : Советская энциклопедия, 1983. — 702, [1] с. : ил.

281. Солдаты XX века : многотомное изд. / [гл. ред. проф. С. М. Семенов]. — Москва : Между-
народный объединенный биографический центр : Российский комитет ветеранов войны и военной
службы, 2000. — Посвящается 60-летию Великой Победы в Великой Отечественной войне. 

Вып. 4, т. 2. — 2005. — 832 с. : ил., портр.

Приложение 2

Библиографические указатели

282. Искусство побеждать. Полководцы Второй мировой войны : аннотированный библио-
графический указатель / [сост. И. С. Баушев и др.] ; Рос. гос. б-ка. — Москва : Пашков дом,
2005. — 175, [1] с. — (К 60-летию Победы в Великой Отечественной войне).

283. На службе Отечеству : аннотированный библиографический указатель / [сост. И. С. Баушев
и др.] ; Рос. гос. б-ка. — Москва : Пашков дом, 2005. — 202, [1] с. — (К 60-летию Победы в Великой
Отечественной войне).
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МОСКВА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
Библиографический указатель литературы

На Петровке монахи колют лед. 
Прохожие торжествуют, злорадствуют: 
— Ага! Выгнали! Теперь, брат, заставят! 

Во дворе одного дома на Поварской 
солдат в кожаной куртке рубит дрова. 

Прохожий мужик долго стоял и смотрел, 
потом покачал головой и горестно сказал: 

— Ах, так твою так! Ах, дезелтир, так твою так! 
Пропала Рассея!

И. А. Бунин «Окаянные дни»

I. Общие работы

284. Айрапетов О. Р. Генералы, либералы и предприниматели : работа на фронт и революцию
[1907–1917] / О. Р. Айрапетов. — Москва : Модест Колеров : Три квадрата, 2003. — 255 с.

285. Головин Н. Н. Военные усилия России в мировой войне / Н. Н. Головин. — Жуковский ;
Москва : Кучково поле, 2001. — 438 с. : схем., табл. — (Российская военно-историческая 
библиотека).

286. Головин Н. Н. Россия в Первой мировой войне / Н. Н. Головин. — Москва : Вече, 2006. —
525 с., [8] л. ил. — (Военные тайны России).

287. Демин В. А. Верхняя палата Российской империи, 1906–1917 / В. А. Демин. — Москва :
РОССПЭН, 2006. — 375 с. 

288. Зайончковский А. М. Мировая война 1914–1918 гг. В 2 т. Т. 1 : Компании 1914–1915 гг. /
А. Зайончковский. — Изд. 3-е. — Москва : Гос. воен. изд-во наркомата обороны Союза ССР,
1938. — 382 с. : карты. 

289. История Москвы. В 6 т. Т. 6, кн. 1 : Период построения социализма : (1917 г.— июнь
1941 г.) / [Д. А. Баевский [и др.] ; ред. Д. В. Дягилев [и др.] ; Акад. наук СССР, Ин-т истории]. —
Москва : Изд-во Акад. наук СССР, 1957. — 510 с., [17] л. ил. : ил., портр., карт.

290. Книга о войне : [сборник]. — Петроград : [б. и.], 1915. — [2], 238 с. : ил., карт. —
Библиогр. в подстроч. примеч. — Бесплатное прил. к газете «Современное слово». — Содерж.:
Перед великим столкновением / Е. Тарле. Дипломатический пролог / И. Брусиловский. Вмешательство
Турции / Н. Ахумов. Год войны на русском фронте / Б. Филатович. Год войны на франко-
бельгийском фронте / Б. Филатович. Война на море / В. Энгельман. Внутренняя жизнь / М. Ганфман.
Работа общественных сил / В. Португалов. Война и экономическая жизнь / П. Берлин. Хозяйственная
мобилизация в Европе / Т. Богданович. Война и русская литература / А. Ожигов. 
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291. Ковалев Д. В. Аграрные
преобразования и крестьянство
столичного региона в первой чет-
верти XX века : (на материалах
Московской губернии) / Д. В. Ко-
валев ; М-во образования Рос. Фе-
дерации, Моск. пед. гос. ун-т. —
Москва : МПГУ, 2004. — 307 с. :
ил., табл.

292. Конец российской монар-
хии : [сборник / предисл. Н. Черка-
шина]. — Москва : Воениздат,
2002. — 415 с., [16] л. ил., факс.,
портр. — (Редкая книга). — На обл.
только загл. сер. — Содерж.: В цар-
ской ставке / А. Д. Бубнов. На пути
к крушению / Ю. Н. Данилов. 

293. Кузнецов И. В. Партий-
но-советская печать Москвы (1917–
1945) / И. Кузнецов, А. Шумаков. —
Москва : Московский рабочий,
1980. — 448 с., [10] л. ил. : ил.,
факс.

294. Лубков А. В. Белое дви-
жение в России — его программа
и вожди : учебно-методическое по-

собие для студентов вузов, обучающихся по специальности 032600 «История» / А. В. Лубков,
В. Ж. Цветков ; М-во образования Рос. Федерации, Моск. пед. гос. ун-т. — Москва : Прометей,
2003. — 189 с.

295. Мельгунов С. П. Легенда о сепаратном мире : Канун революции / С. П. Мельгунов. —
Москва : Вече, 2006. — 616 с., [8] л. фот. — (Революция и царь). — Библиогр.: с. 606–611. 

296. Моисеев С. И. Полк рабочей Москвы : [Рогожско-Симоновский полк] / С. И. Моисеев. —
Москва : Воениздат, 1960. — 107 с., [1] л. портр. : ил. — (Военные мемуары).

297. Москва и Первая мировая война : документальные свидетельства / Департамент по делам
печати и информации правительства Москвы, Рос. гос. военно-ист. архив. — Москва : [б. и.],
1994. — 86 c. : ил.

298. Москва при Николае II (1894–1917) / [Вострышев М. И.]. — Москва : Московская правда,
2010. — 320 с., [8] л. : ил.

299. Москва : История города = Moscow : History of the city / [авт. текста А. Л. Мясников ;
худож. оформление С. Б. Веселова ; пер. на англ. яз. под общ. ред. Г. И. Лассера]. — Санкт-
Петербург : Александр ПРИНТ, 1997. — 303 с. : ил., цв. ил.
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300. Московское городское братское кладбище :
опыт биографического словаря / [сост. И. М. Алабин
и др. ; ред. В. З. Григорьева] ; М-во культуры РФ., Рос.
акад. наук. ; Гос. публ. ист. б-ка. — Москва : Гос.
публ. ист. б-ка, 1992. — 83 с.

301. Немецкие предприниматели в Москве : сборник
статей : [по итогам международной научной конфе-
ренции «Немецкие предприниматели в Москве
до 1917 года», 22 мая 1998 г. / сост. В. А. Ауман ; М-во
по делам Федерации и национальностей Рос. Федера-
ции, Обществ. акад. наук рос. немцев]. — Москва :
Обществ. акад. наук рос. немцев, 1999. — 286 с.

302. Описание сооружений : Московские городские
железные дороги / ред. — Москва : Изд-е Моск. гор.
управы, 1915. — 206 с.

303. Оськин М. В. Крах конного блицкрига : кава-
лерия в Первой мировой войне / Максим Оськин. —
Москва : Яуза : Эксмо, 2009. — 445 с.

304. «Охранка» : воспоминания руководителей по-
литического сыска / [вступ. ст., подгот. текста и коммент.
З. И. Перегудовой]. — Москва : Новое литературное
обозрение, 2004. — (Россия в мемуарах /
под ред. А. И. Рейтблата).

305. Поршнева О. С. Крестьяне, рабочие и солдаты
России накануне и в годы Первой мировой войны /
О. С. Поршнева ; Ассоц. военно-истор. антропологии
и психологии «Человек и война» ; Рос. полит. энцикл. —
Москва : РОССПЭН, 2004. — 366 с., [10] л. фотоил. —
(Серия «Человек и война»).

306. Рожков Н. А. Русская история в сравнительно
историческом освещении : (основы социальной дина-
мики) / проф. Н. А. Рожков. — Изд. 2-е. — Ленинград ;
Москва : Книга, 1928. — Т. 5 : Конец дворянской ре-
волюции в России : ее третий момент. — [2], 274 с.

307. Розенталь И. С. Москва на перепутье : Власть
и общество в 1905–1914 гг. / И. С. Розенталь. —
Москва : РОССПЭН, 2004 [т. е. 2003]. — 255 с., ил.

308. Руга В. Э. Повседневная жизнь Москвы :
очерки городского быта в период Первой мировой
войны / Владимир Руга, Андрей Кокорев. — Москва :
АСТ : Астрель ; Владимир : ВКТ, 2010. — 679 с., [40] л.
цв. ил., факс. : ил. — (Повседневная жизнь Москвы).
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309. Сенявская Е. С. Психология войны в XX веке : Исторический опыт России / Е. С. Сенявская ;
РАН, Ин-т рос. истории. — Москва : Росспэн, 1999. — 383 с., [16] л. ил. : ил. — (Социальная
история России XX века).

310. Список учреждений, предприятий, сооружений и отдельных агентов Московского
Городского Управления на 1915 год / составлен в контроле Городской Управы. — 8-е изд. —
Репринт. изд. — Москва : тип. Моск. Гор. Арнольдо-Третьяков. училища глухонемых, 1915. —
161, [46] с.

311. Список фабрик и заводов г. Москвы и Московской губернии / составлен фабричными ин-
спекторами Московской губернии по данным 1916 г. ; М-во торговли и промышленности, Отд.
пром-сти. — Москва : тип. Т-во А. И. Мамонтова, 1916. — 188 с.

312. Строители России. ХХ век : Москва начала века : [антология] / гл. ред. и пред. редсовета
О. И. Лобов ; [авт. вступ. ст. и почет. гл. ред. Ю. М. Лужков ; редкол.: В. И. Ресин.  (пред.) и др.]. —
Москва : О-Мастеръ, 2001. — 701 с. : цв. ил., фотогр., портр. — Имен. указ.: с. 697–700. —
Библиогр. в прил. в конце кн. 

313. Шацилло В. К. Последняя война царской России / Вячеслав Шацилло. — Москва : Яуза :
Эксмо, 2010. — 350 с. : ил. — (Великая забытая война).

II. Воспоминания, мемуары современников

314. Аксакова-Сиверс Т. А. Семейная хроника / Т. А. Аксакова-Сиверс ; [текстолог. подгот.
Е. В. Михайлова и А. В. Соболева ; предисл. А. В. Соболева]. — Москва : Индрик, 2006. — 742 с.

315. Александр Михайлович (великий князь). Воспоминания. Мемуары / великий князь
Александр Михайлович. — Минск : Харвест, 2004. — 318 с.

316. И. П. Алимарин : очерки. Воспоминания. Материалы / сост. В. М. Иванов ; Рос. Акад.
Наук ; отв. ред. Ю. А. Золотов. — Москва : Наука, 1993. — 156 с., [9] л. портр., фот.

317. Аманжолова Д. А. Горячо живу и чувствую : Петр Гермогенович Смидович — дворянин
и революционер / Дина Аманжолова. — Москва : Московские учебники и Картолитография,
2006. — 223 с. : ил., портр., факс.

318. Аросева Н. А. След на земле : документальная повесть об отце [А. Я. Аросеве] /
Н. Аросева. — Москва : Политиздат, 1987. — 238 с., [5] л. ил. : ил.

319. Бальмонт К. Д. Автобиографическая проза / К. Д. Бальмонт ; [сост., подгот. текстов,
вступ. ст., примеч. А. Романенко]. — Москва : Алгоритм, 2001. — 607 с., [16] л. : ил., фот. — 
(Серебряный век).
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От героев былых времен 
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637, [2] с. — (Народный роман).

600. Алексеев С. П. Собрание сочинений. В 3 т. Т. 2. Секретная просьба : [повести и рассказы :
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под ред. А. И. Кобецкой и А. Я. Эмзи-
ной ; послесл. Г. Шаткова]. — Москва :
Гослитиздат, 1953. — 318, [2] с. 

Роман о социальных изменениях
в датской деревне под влиянием Пер-
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Т. 3 : Улисс : роман : ч. 3. Комментарии. «Улисс» в русском зеркале. 1994. — 604, [2] с.

718. Дос Пассос Дж. Три солдата : [роман] / Джон Дос Пассос ; [пер. с англ. В. Азова]. —
Москва : АСТ : Астрель, [2011]. — 476, [2] с. — (Книга на все времена).

719. Драбкина Е. Я. Черные сухари : повесть / Елизавета Драбкина. — Москва : Советский
писатель, 1975. — 368 с.

Россия начала XX в.

720. Емельянченко И. Под молотом истории. Кн. 1. В кровавом зареве 1914 г. : роман из со-
временной действительности / Н. Емельянченко. — [Одесса] : Отклики, [1914]. — 32 с.

721. Ерашов В. П. Керенский : исторический роман-хроника / Валентин Ерашов. — Москва :
Армада, 1998. — 518, [3] с. : ил. — (Временное правительство).
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722. Есенин С. А. Полное собрание со-
чинений. В 7 т. Т. 6. Письма [1911–1925] /
Сергей Есенин ; гл. ред. Ю. П. Прокушев ;
РАН, Ин-т мировой лит. им. А. М. Горького. —
Москва : Наука : Голос, 1999. — 815 с.

723. Женщина и война в поэзии и повсе-
дневности в период Первой мировой войны
1914–1918 гг. : [сборник стихотворений] /
[сост.] А. И. Иванов, П. П. Щербинин ; М-во
образования Рос. Федерации, Тамб. гос. ун-т
им. Г. Р. Державина. — Тамбов : Изд-во ТГУ,
2001. — 130, [1] с.

724. Жид А. Подземелья Ватикана ; Фаль-
шивомонетчики ; Возвращение из СССР : [из-
бранные произведения] / Андре Жид ; [пер.
с фр. М. Лозинского [и др.] ; сост. и вступ. ст.
Л. Н. Токарева]. — Москва : Московский ра-
бочий, 1990. — 635,[2] с. : портр. 

725. Журавлев Н. А. Эхо в снегах : роман /
Николай Журавлев. — Москва : Воен. изд-во,
1986. — 526, [2] с.

Россия в 1917–1920 гг.

726. Забытая война : [сборник истори-
ко-литературных произведений] / В. В. Корсак,
С. Н. Базанов ; сост. Р. Г. Гагкуев. — Москва :
Посев, 2011. — 461 с. : ил. — Содерж.: Плен. Забытые : [автобиографические повести] /
В. В. Корсак ; За честь и величие России : исторические очерки / С. Н. Базанов.

727. Зайцев Б. К. Беседа о войне / Бор. Зайцев ; Моск. просвет. комис. при Врем. ком. Гос. ду-
мы. — Москва : [тип. Т-ва Рябушинских], 1917 — 16 с.

728. Зайцев Б. К. Золотой узор : роман, повести / Борис Зайцев ; [сост., вступ. ст. Т. Ф. Про-
кофьевой]. — Москва : Интерпринт, 1991. — 442, [1]. — (Библиотека семейного чтения Интер-
принт). — На обл.: 1992. — Из содерж.: Золотой узор : роман.

729. Залка М. Избранное : роман, повести, рассказы / Матэ Залка ; [пер. с венг. авт. ; сост.
и авт. предисл. Матвей Сапрыкин]. — Москва : Воениздат, 1988. — 411, [2] с., [1] л. портр. —
Из содерж.: Добердо : роман [о Первой мировой войне].

730. Замойский П. И. Избранные произведения : в 2 т. / П. Замойский. — Москва : Художественная
литература, 1973.

Т. 1 : Подпасок. Молодость : [1 и 2 ч. трилогии]. — 650, [3] с.
Т. 2 : Восход : [3 ч. трилогии]. — 411, [2] с.
Россия первой трети XX в.
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731. Захарова Л. Дневник сестры милосердия. На передовых позициях, [1914–1915 гг.] /
Лидия Захарова. — [Петроград] : Б-ка Великой войны, 1915. — 173 с.

732. Зингер И. И. Братья Ашкенази : роман в 3 ч. / Исроэл-Иешуа Зингер ; пер. с идиша
В. Чернина. — Москва : Текст : Книжники, 2012. — 795, [2] с. : ил. — (Блуждающие звезды). —
Парал. загл. идиш.

733. Иванов Г. В. Памятник славы : стихотворения / Георгий Иванов. — Петроград : [Лукоморье,
1915]. — 78 с.

734. Иванов Е. Вместе с Россией : роман-хроника / Егор Иванов. — Москва : Воениздат, 1986. —
479 с. — (Военные приключения). — В вых. дан. авт.: Егор Иванов (Игорь Елисеевич Синицын).

735. Ивашкевич Я. Хвала и слава : [роман-эпопея : в 3 кн.] / Ярослав Ивашкевич. — Москва :
Прогресс, 1965. — Доп. тит. л.: Jaroslaw Iwaszkiewicz. Slawa i chwala.

Кн. 1 / [пер. с польск. В. Раковской и др. ; предисл. Т. Мотылевой]. — 506, [2] с. : ил. 
Кн. 2 / [пер. с польск. Ю. Абызова]. — 414, [2] с. : ил. 
Кн. 3 / [пер. с польск. В. Раковской и др.]. — 357, [2] с. : ил. 
События в Польше в 1910–1945 гг.

736. Ильин И. А. Духовный смысл войны / И. А. Ильин. — Москва : тип. т-ва И. Д. Сытина,
1915. — 48 с. — (Война и культура).

Публицистика.
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737. Ильин И. А. Почему «не надо про-
должать войну»? / прив.-доц. И. А. Ильин. —
Москва : Народное право, 1917. — 23 с. —
(Серия «Задачи момента» ; № 5).

Публицистика.

738. Казакевич Э. Г. Собрание сочинений.
В 3 т. Т. 3. : Синяя тетрадь : повесть ; рассказы
и очерки ; Из дневников и записных книжек /
Эм. Казакевич. — Москва : Художественная
литература, 1988. — 475, [3] с. — Из содерж.:
Синяя тетрадь.

Канун Октябрьской революции.

739. Калюжный Д. Зона сна : [роман] /
Дмитрий Калюжный, Олег Горяйнов. — Моск-
ва : АСТ : Транзиткнига, 2005. — 461 с. —
(Альтернативная история).

Если бы победила Сентябрьская рево-
люция Л. Корнилова.

740. Караев Г. Н. Становление : роман-
хроника / Г. Караев ; лит. запись В. Потресова. —
Орджоникидзе : Ир, 1989. — 262, [2] с.

Россия в первой четверти XX в.

741. Караславов Г. Пробуждение : роман /
Г. Караславов ; пер. с болг. К. Бучинской. —
Москва : Иностранная литература, 1956. — 448 с.

Болгария в годы Первой мировой войны.

742. Караславов Г. Простые люди = Обикновени хора : роман / Георгий Караславов ; пер.
с болг. К. Бучинской и В. Ферронского. — Москва : Иностранная литература, 1958. — 274 с. 

Болгария в 1914 г. «Простые люди» — роман-эпопея о жизни болгарского народа 1914–
1944 гг. Состоит из частей: Простые люди (1958), Пробуждение (1961), Чистые сердца (1966);
4-я часть : Зарево (1969) : Болгария в 20-е годы ХХ века; 5-я часть: Дни тревог и надежд; 6-я
часть: Решающий час.

743. Катаев В. П. Избранные произведения. В 3 т. Т. 3. Проза прежних лет / Валентин Ката-
ев. — Москва : Художественная литература, 1978. — 602, [3] с. — Из содерж.: Я, сын трудового
народа : повесть.

Россия в 1914–1919 гг.

744. Катаев В. П. Собрание сочинений. В 10 т. Т. 5. Волны Черного моря. Ч. 3. Зимний вечер.
Ч. 4. Катакомбы / Валентин Катаев. — Москва : Художественная литература, 1984. — 638, [1] с.

Россия в 1917–1918 гг.

745. Катаев В. П. Юношеский роман / Валентин Катаев. — Москва : Советский писатель,
1983. — 254, [2] с.

Фронтовые будни 1916 г.
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746. Кафка Ф. Собрание сочи-
нений : в 3 т. / Франц Кафка ; [пер.
с нем. Р. Райт-Ковалевой]. — Моск-
ва : Терра–Книжный клуб, 2009.

Т. 1 : Америка ; Новеллы и прит-
чи ; Письма, 1902–1917. —
559, [1] с.

Т. 2 : Процесс : [роман] ; Но-
веллы и притчи из наследия ; [При-
ложения]. — 478, [1] с.

Т. 3 : Замок ; Афоризмы ; Пись-
ма к Милене ; Письмо к отцу ; Днев-
ники. — 558, [1] с.

747. Келлерман Б. Девятое 
ноября. Пляска смерти : [романы] / Бернгард Келлерман ; пер. с нем. И. Горкиной, А. Ариан,
Б. Арон. — [Куйбышев] : Куйбышевск. кн. изд-во, 1960. — 656, [2] с.

«Девятое ноября» — роман о Первой мировой войне и революции 1918 г. в Германии. «Пляска
смерти» — о событиях 1943–1945 гг.

748. Кербабаев К. Избранные произведения. В 6 т. Т. 1. Решающий шаг : роман : кн. 1 / Берды
Кербабаев ; пер. с туркм. В. Мухаммедовой и А. Садовского. — Ашхабад : Туркменистан, 1968. —
348, [1] с.

События 1915–1920 гг.

749. Клычков С. А. Чертухинский балакирь : романы / Серг. Клычков. — Москва : Советский
писатель, 1988. — 687 с. — Из содерж.: Сахарный немец.

750. Клюев Н. А. Мирские думы : [стихи] / Николай Клюев. — Петроград : Изд. М. В. Аверьянова,
1916. — 68, [3] с.

751. Клюев Н. А. Избранное : [стихотворения 1911–1930 гг.] / Николай Клюев, Сергей
Клычков, Петр Орешин. — Москва : Просвещение, 1990. — 352 с., [8] л. ил. — (Библиотека сло-
весника).

752. Кожевников В. М. Собрание сочинений. В 9 т. Т. 5. Заре навстречу : роман / Вадим Ко-
жевников. — Москва : Художественная литература, 1987. — 686, [2] с.

История России 1901–1920 гг. Революция в Сибири.

753. Козаков М. Э. Крушение империи : роман в 4 ч. / Михаил Козаков ; [вступ. ст. К. Федина]. —
Москва : Художественная литература, 1986. — 780, [1] с.

События в Петрограде 1914 — апрель 1917 г.

754. Кокорев А. Золото кайзера : роман / Андрей Кокорев, Владимир Руга. — Москва : ОЛМА-
ПРЕСС, 2003. — 350, [1] с. — (Русский проект).

Альтернативная история : если бы не было Октябрьской революции.

755. Коллонтай А. М. Кому нужна война? : [публицистика] / А. Коллонтай. — Санкт-Петербург :
Прибой, 1917. — 30 с.



99

756. Кондурушкин С. С. Вслед
за войной : очерки великой европей-
ской войны. (Август 1914 г. — март
1915 г.) / С. С. Кондурушкин. — Пет-
роград : Изд. т-во писателей, 1915. —
277, [2] с. 

757. Конрад К. Отбой : [повесть] /
Карел Конрад ; [предисл. и пер.
с чешск. Юр. Молочковского]. — Моск-
ва : Художественная литература,
1964. — 309, [2] с.

Роман о шестнадцатилетних
чешских юношах, мобилизованных
в австро-венгерскую армию.

758. Копыткин С. А. Песни о вой-
не : стихотворения / Сергей Копыт-
кин. — Петроград : [тип. «Содруже-
ство»], 1915. — 32 с.

759. Копыткин С. А. Струны на-
родные. Новые песни о войне : [сти-
хотворения] / Сергей Копыткин. —
Петроград : [тип. т-ва А. С. Суворина
«Новое время»], 1916. — [4], 64 с.

760. Корнейчук А. Е. Собрание
сочинений. В 4 т. Т. 1. Гибель эскадры ;
Платон Кречет ; Банкир ; Правда ; Богдан Хмельницкий : [пьесы] / Александр Корнейчук ; [пер.
с укр. автора ; вступ. статья Е. Горбуновой ; примеч. Д. Шлапака]. — Ленинград : Искусство,
1976. — 333, [2] с., [8] л. ил. — Из содерж.: Гибель эскадры ; Правда.

События кануна Октябрьской революции.

761. Коробка Н. И. Война, ее причины и цели : [публицистика] / Н. Коробка. — Петроград :
Отечество, 1917. — 16 с.

762. Короленко В. Г. Неизданный В. Г. Короленко : [Публицистика. Письма. Дневники.
Записные книжки : в 3 т. Т. 1. Публицистика 1914–1916 / В. Г. Короленко ; предисл., публ., сост.
и коммент. Т. М. Макагоновой, И. Т. Пяттоевой] ; Рос. гос. б-ка, НИО Рукописей. — Москва :
Пашков дом, 2011. — 351 с.

763. Космач Ц. Избранное / Цирил Космач ; пер. со словенск. А. Романенко, И. Лемаш, М. Ры-
жовой, Е. Рябовой. — Москва : Прогресс, 1976. — 507 с. — (Библиотека югославской литерату-
ры). — Из содерж.: Весенний день : роман.

События первой половины ХХ в.

764. Краснов П. Н. За веру, царя и отечество. Тихие подвижники : венок на могилу неизвестного
солдата Императорской Российской Армии / П. Н. Краснов ; [предисл. С. П. Полонского]. — Москва : Ле-
ствица : Артос–Медиа, 2005. — 111 с. : ил., портр., факс. — (Патриотическая библиотека юношества).
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765. Кратохвил М. В. Европа кружилась
в вальсе ; Европа в окопах : дилогия / Милош
В. Кратохвил / [пер. с чеш. И. Инова, О. Ма-
левича]. — Ленинград : Художественная ли-
тература, 1990. — 445, [1] с. — (Зарубежный
роман ХХ века).

События в Чехии в 1905–1916 гг.

766. Кречетов С. С железом в руках,
с крестом в сердце : записки офицера /
Сергей Кречетов. — [Петроград] : Книгоизд-
во «Прометей» Н. Н. Михайлова, [1916?]. —
156 с. — Наст. имя авт.: Соколов Сергей
Алексеевич.

767. Кронин А. Дж. Звезды смотрят
вниз : роман / А. Дж. Кронин ; [пер. с англ.
М. Абкиной]. — [Ленинград] : Лениздат,
1990. — 638, [1] с.

Роман о борьбе рабочего класса в Анг-
лии в конце Первой мировой войны.

768. [Кропоткин П. А.] П. А. Кропоткин
о войне / [П. А. Кропоткин] ; послесл. 
Вл. Л. Бурцева. — Москва : Книгоизд-во 
«Задруга», 1916. — 29 с.

Публицистика.

769. Кручковский Л. Павлиньи перья :
повесть / Леон Кручковский ; пер. с польск. Ев. Троповского. — Москва : Гослитиздат, 1936. —
267, [1] с. — На обороте тит. л.: Leon Kruczkowski. Pawie piora. 1935.

770. Ксюнин А. И. Народ на войне : (из записок военного корреспондента) / Алексей Ксю-
нин. — 2-е изд. (7-я тыс.). — Петроград : Б. А. Суворин, 1916. — VIII, 242 с. — (Библиотека
«Вечернего времени»). 

771. Кузмин М. А. [Проза и эссеистика]. В 3 т. Т. 2. Проза 1912–1915 гг. / Михаил Кузмин. —
Москва : Аграф, 1999. — 654 с.

772. Кузьмина-Караваева Е. Ю. Равнина русская : стихотворения и поэмы, пьесы-мистерии,
художественная и автобиографическая проза, письма / Елизавета Кузьмина-Караваева–мать Ма-
рия. — Санкт-Петербург : Искусство–СПб, 2001. — 766 с., [24] л. ил.

773. Крюков Ф. Д. Рассказы. Публицистика / Ф. Д. Крюков ; [сост., вступ. ст. и примеч.
Ф. Г. Бирюкова]. — Москва : Советская Россия, 1990. — 571, [2] с. : ил.

774. Крюков Ф. Д. Казацкие мотивы : повесть, рассказы, очерки, воспоминания, стихотворение
в прозе / Федор Крюков ; [вступ. ст., сост., подгот. текста, коммент. Г. Миронова]. — Москва : 
Художественная литература, 1993. — 444, [2] с. — (Забытая книга). 
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775. Кулькин Е. А. Смертный грех : роман /
Евгений Кулькин. — Волгоград : Нижнее-Волжск.
кн. изд-во, 1981. — 382, [2] с.

Российское казачество в первой четверти XX в.

776. Куприн А. И. Собрание сочинений. В 6 т.
Т. 4. Произведения 1913–1916 / А. И. Куприн ;
[сост. и вступ. ст. С. И. Чупринина]. — Москва :
Художественная литература, 1994. — 525 с.

777. Куприн А. И. Собрание сочинений. В 9 т.
Т. 6. Произведения, 1913–1915 / А. И. Куприн. —
Москва : Художественная литература, 1972. —
493, [2] с. — Примеч.: с. 453–494.

778. Куприн А. И. Собрание сочинений. В 9 т.
Т. 7. Произведения, 1915–1929 / А. И. Куприн. —
Москва : Художественная литература, 1973. —
622, [1] с. — Примеч.: с. 575–620. — Из содерж.:
рассказы : Груня ; Сашка и Яшка ; Люди-птицы ;
Последние рыцари ; Папаша ; Гога Веселов ; 
Канталупы.

Публицистика А. И. Куприна 1914–1918 гг.
ни в одно собрание сочинений не вошла.

779. Лавренев Б. А. Ветер : повести и рас-
сказы / Борис Лавренев. — Москва : Современник,
1988. — 622, [2] с. — Из содерж.: Ветер : (повесть
о днях Василия Гулявина).

Октябрь 1917 г.

780. Лавренев Б. А. Выстрел с Невы : повести и рассказы / Борис Лавренев. — Москва : Воен.
изд-во, 1960. — 510, [2] с. — Из содерж.: Стратегическая ошибка : повесть.

781. Лавренев Б. А. Синее и белое : [роман] / Борис Лавренев. — [Калининград] : Калинингр.
кн. изд-во, 1991. — 494, [1] с. — (Морской роман).

Черноморский флот в 1914–1918 гг.

782. Лавренев Б. А. Собрание сочинений. В 6 т. Т. 3. Повести и рассказы / Борис Лавре-
нев. — Москва : Художественная литература, 1982. — 557, [1] с. — Из содерж: Выстрел с Невы ;
Особняк Кшесинской ; Парламентер ; В канун Октября.

783. Лавренев Б. А. Собрание сочинений. В 6 т. Т. 5. Пьесы / Борис Лавренев. — Москва : 
Художественная литература, 1984. — 509, [2] с. — Из содерж.: Разлом.

Июль-октябрь 1917 г.

784. Лакснесс Х. Самостоятельные люди. Исландский колокол / Халлдор Лакснесс ; пер.
с исланд. А. Эмзиной, Н. Крымовой. — Москва : Художественная литература, 1977. — 767 с. :
ил. — (Библиотека всемирной литературы. Сер. 3. Т. 158).

Исландия периода Первой мировой войны.
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785. Левин К. Я. Солдаты вышли
из окопов : роман-хроника / Кирилл Ле-
вин. — Москва : Советский писатель,
1958. — 474, [2] с.

Россия в Первой мировой войне.

786. Ледянко Н. А. На-гора : роман /
Николай Ледянко. — [Харьков] : Харьков-
ское кн. изд-во, 1959. — 675, [2] с.

Донбасс в годы Первой мировой
войны.

787. Ленин. Октябрь семнадцатого :
документальное повествование : [в 2-х т.] /
сост. А. И. Иванский. — 2-е изд. — Москва :
Политиздат, 1986.

Т. 1. — 348, [1] с., [6] л. ил.
Т. 2. — 366, [1] с., [8] л. портр.

788. Лефевр Р. Жертвоприношение
Авраама : роман / Раймон Лефевр ; пер.
с фр. О. Добровольского. — Москва :
Художественная литература, 1968. —
224 с.

Франция в годы Первой мировой
войны.

789. Линна В. Здесь под северной
звездою : роман [в 2 кн. Кн. 2] / Вэйне

Линна ; [пер. с фин. В. Богачева]. — Москва : Прогресс , 1966. — 511, [1] с.: ил. 
Финляндия в 1918 г.

790. Лодайдамба Ч. Прозрачный Тамир : роман / Чадраабалын Лодойдамба ; [пер. с монг.
А. Дамба-Ринчинэ]. — Москва : Прогресс, 1981. — 491, [1] с. — (Библиотека монгольской
литературы). 

О революции в Монголии 1914–1932 гг.

791. Майерова М. Лучший из миров : роман / Мария Майерова ; пер. с чеш. Д. Горбова. —
Москва : Художественная литература, 1957. — 315 с.

Чехословакия 1914–1918 гг.

792. Максимов В. Е. Звезда адмирала Колчака : [роман] / В. Е. Максимов. — Минск : Эридиан,
1991. — 224, [1] с.

793. Малашкин С. И. Избранные произведения : в 2 т. / Сергей Малашкин. — Москва : Художе-
ственная литература, 1988.

Т. 1 : Рассказы. Записки Анания Жмуркина : роман / вступ. ст. О. Михайлова. — 444, [2] с.
Т. 2 : Петроград : роман : [продолжение «Записок Анания Жмуркина»]. — 558, [2] с.
Окопная правда Первой мировой войны.
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794. Малиновский Р. Я. Сол-
даты России : [роман] / Р. Я. Ма-
линовский ; послесл. Н. Малинов-
ской. — Москва : Воен. изд-во,
1988. — 453, [1] с., [4] л. фот.

795. Манн Г. Сочинения. В 8 т.
Т. 3. Верноподданный. Бедные :
[романы] / Генрих Манн ; [пер.
с нем. пер. И. Горкиной, Э. Грей-
нер]. — Москва : Художественная
литература, 1958. — 649, [2] с.

796. Манн Г. Сочинения. В 8 т.
Т. 4. Голова : роман / Генрих 
Манн ; [пер. с нем. Наталии Ка-
саткиной]. — Москва : Художе-
ственная литература, 1958. — 598,
[2] с.

Германия начала ХХ в. 

797. Манн Т. Волшебная гора :
[роман] / Томас Манн ; [пер. с нем.:
В. Курелла и В. Станевич]. — Моск-
ва : АСТ, 2009. — 829 с. — (Книга
на все времена).

Швейцария в годы перед
Первой мировой войной.

798. Мансисидор Х. Граница у моря : [роман] / Хосе Мансисидор ; [пер. с испан. В. Виноградова
и О. Кирика ; вступ. статья З. Плавскина]. — Ленинград : Лениздат, 1958. — 179 с. : портр. — (Со-
временная зарубежная литература). — На обл. только загл. серии. — Доп. тит. л.: Jose Mancisidor.
Frontera junto al mar. 1953. 

Роман о вторжении США в Мексику в 1914 г.

799. Марвич С. М. Дорога мертвых : роман в двух частях / С. Марвич. — Москва : Советский
писатель, 1968. — 871, [1] с.

Россия конца XIX — начала XX в.

800. Марков Г. М. Собрание сочинений. В 5 т. Т. 1. Строговы / Георгий Марков. — Москва :
Художественная литература, 1972. — 653, [2] с.

Сибирь начала XX в.

801. Мартен дю Гар Р. Семья Тибо : [роман] / Роже Мартен дю Гар. — Москва : Правда, 1987.
Т. 1 / [пер. с фр. М. Васмахера и др. ; вступ. ст. Е. Гальпериной ; примеч. И. Подгаецкой]. —

636, [1] с. 
Т. 2 / [пер. с фр. Н. Жарковой и др.]. — 654, [1] с.
Т. 3 / [пер. с фр. Н. Рыковой и др.]. — 734, [1] с.
Роман-эпопея, охватывающий историю Франции с конца XIX в. до начала Первой мировой

войны.
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802. Мартов Л. Против войны! :
сборник статей : (1914–1916) /
Л. Мартов. — Москва : Возрождение,
1917. — 76, [1] с.

Полемические статьи.

803. Маяковский В. В. Полное
собрание сочинений : в 13 т. / Вла-
димир Маяковский ; Академия наук
СССР, Институт мировой литературы
им. А. М. Горького. — Москва : Гос-
литиздат, 1955–1961.

Т. 1 : 1912–1917 / подгот. текста
и примеч. В. А. Катанян. — 1955. —
463 с.

Т. 13 : Письма и другие мате-
риалы / подгот. текста В. А. Артучева
и др. — 1961. — 627 с.

804. Маяковский В. В. Полное
собрание сочинений. В 12 т. Т. 1.
стихи, поэмы, статьи 1912–1917 /
В. В. Маяковский ; [предисл. Н. Асе-
ева «Сила Маяковского» ; ред. и ком-
мент. Н. Харджиева]. — Москва : Ху-
дожественная литература, 1939. —
502, [5] с.

805. Маяковский В. В. Собрание
сочинений. В 12 т. Т. 1 / Владимир Маяковский. — Москва : Правда, 1978. — 431, [1] с., [4] л. ил. —
Содерж.: Стихотворения 1912–1921 ; Поэмы 1914–1920.

806. Маяковский В. В. Собрание сочинений. В 12 т. Т. 9 / Владимир Маяковский. — Москва :
Правда, 1978. — 317, [2] с., [4] л. ил. — Содерж.: пьесы 1913–1921 : Мистерия-буфф : [фантазия
на тему революции].

807. Мердок А. Алое и зеленое : [роман] / Айрис Мердок ; [пер. с англ. М. Лорие]. — Москва :
Эксмо ; Санкт-Петербург : Домино, 2011. — 395, [1] с. — (Мона Лиза).

Ирландия в дни Пасхального (Дублинского) восстания 1916 г. 

808. Мережковский Д. С. Атлантида–Европа : тайна Запада : [эссе] / Д. Мережковский ;
[вступ. ст. В. Д. Цыбина]. — Москва : Русская книга, 1992. — 411, [2] с.

809. Мережковский Д. С. Невоенный дневник. 1914–1916 / Д. С. Мереж ков ский. — Петроград :
Огни, 1917. — 223, [1] с. — Загл. обл.: От войны к революции. Дневник 1914–1917.

Публицистика.

810. Митропольский А. И. Военные странички : [рассказы и стихотворения] / Арсений Митро-
польский. — Москва : Изд. А. П. Гамова, [1915?]. — 48 с.



105

811. Моравская М. Л. Прекрасная Поль-
ша : стихи / Мария Моравская. — Петроград :
«Прометей» Н. Н. Михайлова, [1915]. —
19, [2] с.

812. Мориак Ф. Дорога в никуда : ро-
маны, повести, статьи / Франсуа Мориак ;
[пер. с фр. Н. Немчиновой ; сост. Ф. Нар-
кирьер]. — Москва : Правда, 1989. — 557,
[2] с. : ил.

813. Мориак Ф. Собрание сочинений :
В 3 т. Т. 2. Тайна семьи Фронтенак ; Дорога
в никуда; Фарисейка : романы / Франсуа
Мориак ; [пер. с фр. Е. Семиной и др.]. —
Москва : ТЕРРА–Книжный клуб, 2002. —
573, [2] с. — (Современный зарубежный
роман). — Из содерж.: Дорога в никуда :
роман.

Франция накануне Первой мировой
войны. 

814. Морозов Н. К. Семь дней револю-
ции! : События в Москве : дневник очевидца /
Николай Морозов. — [Москва : Н. К. Моро-
зов], 1917. — 16 с.

Февраль 1917 г. в Москве.

815. Моруа А. Собрание сочинений.
В 10 т. Т. 1. Молчаливый полковник Брэмбл : роман ; Бернар Кене : роман ; Меип, или освобождение :
повесть ; Превращения любви : роман / Андре Моруа ; [пер. с фр. И. Шербиара и др. ; сост.
Б. Акимов, А. Храмков ; вступ. ст. А. Строева]. — Москва : Терра : Литература, 1999. — 524, [2] с. —
Из содерж.: Молчаливый полковник Брэмбл : роман.

Англия и Франция в годы Первой мировой войны.

816. Моэм С. Эшенден, или Британский агент : рассказы / Сомерсет Моэм ; [пер. с англ. А. Ли-
верганта, Г. Косова, И. Бернштейн, В. Вебера, И. Гуровой]. — Москва : АСТ, [2009]. — 315, [2] с.

817. Моя революция : стихи советских поэтов, 1917–1927 : [сборник / сост. М. М. Кралин]. —
Ленинград : Лениздат, 1987. — 214, [1] с. : ил.

818. Мугуев Х.-М. К берегам Тигра : [документальная повесть] / Х.-М. Мугуев. — [Москва] :
Мир книги, [2011]. — 206, [1] с. — (Россия державная).

Фронтовые будни 1915 г.

819. Музиль Р. Человек без свойств : [роман] / Роберт Музиль ; [пер. с нем. С. Апта]. —
Москва : Эксмо, 2008. — 1085, [2] с. — (Серия «Большая книга»).

Австро-Венгрия в преддверии войны.
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820. Муйжель В. В. С желе-
зом в руках, с крестом в сердце.
(На Восточно-Прусском фронте) :
[военные очерки] /  В. В. Муй -
жель. — Петроград : Т-во
А. Ф. Маркс, 1915. — 264, [1] с. :
фот.

821. Наджми К. Весенние
ветры : [роман] / Кави Наджми ;
авториз. пер. с тат. А. Садов -
ского. — Казань : Татарск. кн.
изд-во, 1986. — 429, [2] c. —
(Библиотека татарского романа).

События в России в начале
XX в.

822. Недреос Т. Музыка го-
лубого колодца : роман / Турборг Недреос ; [пер. с норвеж. Л. Горлиной]. — Москва : Прогресс,
1964. — 249, [2] с.

Норвегия в годы Первой мировой войны.

823. Немеет Л. Эстер Эгетё : роман / Ласло Немет ; пер. с венг. Т. Воронкиной. — Москва :
Прогресс, 1974. — 889 с. — (Библиотека венгерской литературы).

События в Венгрии 1900–1950 гг.

824. Немчинов Г. А. Начало века, или Жизнь Андрея Машерина / Геннадий Немчинов. —
Кишинев : HIPERION, 1991. — 470, [2] с.

825. Никифоров А. В. Повесть о красном гусаре / А. Никифоров. — Саратов : Приволж. 
кн. изд-во, 1981. — 132, [2] с.

О Борисе Залетове, участнике Первой мировой и гражданской войн.

826. Никулин Л. В. Московские зори : роман в 2 кн. Кн. 1 / Лев Никулин. — [Москва] :
[Московский рабочий], [1964]. — 605, [2] с.

События в России в 1890–1919 гг.

827. Нолькен И. фон. Живые и мертвые : роман / Иван фон Нолькен. Шпионаж : рассказы /
Ганс Берндорф ; [пер. с нем. Александра Коссовича ; послесл. Валерия Крапивина]. — Москва :
Подвиг, 2005. — 285, [2] с.

828. Нужна ли война? : (статьи В. Короленко, П. Кропоткина, Г. Плеханова, Бернарда Шоу) /
[сост. ред. кол.]. — Москва : тип. Т-ва «Кооперативный мир», 1917. — 24 с. — (Издательство «На-
родоправство» № 1).

Публицистика.

829. Нушич Б. Избранное. В 3 т. Т. 1 / Бранислав Нушич ; [пер. с серб.-хорв. В. Токарева
и др.]. — Москва : Художественная литература, 1988. — 525, [1] с. : ил. — Из содерж.: Автобио-
графия.
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830. Октябрьская революция в со-
ветской прозе : повести и рассказы
20–30-х гг. : сборник / [сост.
Ю. А. Петровский, О. В. Васильева ;
авт. вступ. ст. и коммент. Ю. А. Пет-
ровский]. — Ленинград : Изд-во Ле-
нингр. гос. ун-та, 1987. — 645, [1] с. :
ил. Библиогр. в примеч.: с. 635–644. 

831. Окунев Н. П. Дневник моск-
вича : в 2 кн. Т. 1. 1917–1920. /
Н. П. Окунев. — Москва : Воениздат,
1997. — 318 с., [12] л. ил. — (Редкая
книга).

832. Окунев Я. М. На передовых
позициях. Боевые впечатления : [до-
кументальные рассказы] /
Я. Окунев. — Петроград : Книгоизд-
во б. М. В. Попова, [1915]. — 191, [1] с.

833. Окунев Я. М. Воинская стра-
да : [боевые впечатления] /
Я. Окунев. — Петроград : тип. «Пе-
чатный труд», 1915. — 191, [1] с.

834. Олдингтон Р. Собрание со-
чинений : в 4 т. / Ричард Олдингтон ;
редкол.: Т. Кудрявцева [и др.] ; [сост.,
вступ. ст. М. Урнова]. — Москва : Художественная литература, 1988–1989.

Т. 1 : Смерть героя : роман. Рассказы. Стихотворения / [пер. с англ. Норы Галь ; сост., вступ.
ст. М. Урнова]. — 1988. — 558, [1] с.

Т. 2 : Дочь полковника : роман. Рассказы / [пер. с англ. И. Гуровой]. — 1988. — 524, [1] с.
Т. 3 : Все люди — враги : роман / [пер. с англ. О. Ефимовской]. — 1989. — 495 с.
Т. 4 : Сущий рай : роман. Семеро против Ривза : комедия-фарс / [пер. с англ. под ред.

И. Звавича ; пер. Т. Кудрявцевой, Т. Озерской]. — 1989. — 573, [2] с.
Англия первой половины XX в.

835. Осоргин М. А. Про нынешнюю войну и про вечный мир : [публицистика] / М. А. Осоргин. —
2-е изд. — Москва : Задруга, 1917. — 16 с. — (Свободный народ № 42). — Без тит. л.

836. Осоргин М. А. Сивцев вражек : роман, повесть, рассказы / Мих. Осоргин ; [сост., предисл.
и коммент. О. Ю. Авдеевой]. — [Москва] : Московский рабочий, 1990. — 701, [2] с., [8] л. ил. —
(Литературная летопись Москвы). — Из содерж.: Сивцев вражек : роман.

837. Панкратов А. С. Кровавое зарево. Очерки войны / А. С. Панкратов. — [Ярославль : тип.
К. Ф. Некрасова, 1915]. — 279, [1] с.

838. Паустовский К. Г. Собрание сочинений : в 9 т. / Константин Паустовский ; [вступ. статья
Г. Трефиловой ; примеч. Л. Левицкого]. — Москва : Художественная литература, 1981–1986.
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Т. 1 : Романы и повести : [1916–
1934]. — 1981. — 623 с.

Т. 4 : Повесть о жизни. — 1982. —
734 с.

Т. 6 : Рассказы [1912–1966]. —
1983. — 623 с.

Т. 9 : Письма, 1915–1968. —
1986. — 543 с.

839. Первая мировая : Брусиловский
прорыв : роман / С. Н. Сергеев-Ценский ;
Воспоминания. Репортажи. Очерки. До-
кументы : [сборник / сост., предисл.,
вступ. ст. к докум. и коммент. С. Н. Се-
манова]. — Москва : Молодая гвардия,
1989. — 606, [2] с. : ил. — (История
Отечества в романах, повестях, доку-
ментах. Век ХХ). — Загл. на обл.: Первая
мировая.

840. Пермитин Е. Жизнь Алексея
Рокотова : трилогия. Кн. 1. Раннее утро ;
Кн. 2 : Первая любовь / Ефим Перми-
тин. — Москва : Современник, 1986. —
733, [2] с.

841. Пермитин Е. Жизнь Алексея Рокотова : трилогия. Кн. 3 : Поэма о лесах / Ефим Перми-
тин. — Москва : Современник, 1986. — 267, [2] с.

Трилогия охватывает период с 90-х гг. XIX в. до конца 30-х гг. XX в. 

842. Пикуль В. С. Моонзунд : [роман-хроника] ; Миниатюры / Валентин Пикуль ; [сост.,
коммент. А. И. Пикуль]. — Москва : АСТ : Вече, 2005. — 511 с.

843. Пикуль В. С. Честь имею : [роман] ; Миниатюры / Валентин Пикуль ; [сост., коммент.
А. И. Пикуль]. — Москва : АСТ : Вече, 2006. — 670 с.

844. Плеханов Г. В. О войне : статьи / Г. В. Плеханов. — Петроград : Огни, 1917. — 96 с. —
Загл. обл.: Вопросы войны и социализма.

Публицистика.

845. Плешаков К. В. Физика : роман / Константин Плешаков. — Москва : Изд-во МЭИ, 1992. —
189, [2] с.

Севастополь в 1914 г.

846. Погодин Н. Ф. Собрание сочинений. В 4 т. Т. 2. Человек с ружьем ; Кремлевские
куранты ; Третья, патетическая ; Заговор Локкарта (Вихри враждебные) ; Багровые облака ;
Не померкнет никогда : [пьесы] / Николай Погодин. — Москва : Искусство, 1973. — 439 с., [8] л.
фот. — Из содерж.: Человек с ружьем.

События кануна Октябрьской революции.
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847. Под созвездием топора : Петроград
1917 г. — знакомый и незнакомый : [сборник /
сост., вступ. ст. и лит.-ист. коммент. В. А. Чал-
маева]. — Москва : Советская Россия, 1991. —
526, [1] с. : ил.

848. Подъячев С. П. Избранные произве-
дения : [сборник] / С. П. Подъячев. — Москва :
Художественная литература, 1966. —
581, [2] с. — Из содерж.: За язык пропадаю :
рассказ.

849. Причард К. С. Золотые мили : роман /
Катарина Сусанна Причард ; [пер. с англ.
Т. Озерской, Т. Кудрявцевой ; послесл. А. Пет-
риковской]. — Москва : Правда, 1985. —
510, [2] с., [4] л. цв. ил.

Австралия в годы Первой мировой
войны.

850. Причард К. С. Девяностые годы : ро-
ман / Катарина Сусанна Причард ; [пер. с англ.
Т. Озерской и В. Станевич ; предисл. А. Пет-
риковской]. — Москва : Правда, 1983. — 540, 
[2] с. : ил.

Продолжение этой книги — роман 
«Золотые мили». 

851. Причард К. С. Крылатые семена : ро-
ман. Рассказы / Катарина Сусанна Причард ; [пер. с англ. Т. Кудрявцевой и Т. Озерской ; послесл.
А. Петриковской]. — Москва : Правда, 1986. — 556, [2] с.

Продолжение романов «Девяностые годы» и «Золотые мили». 

852. Пришвин М. М. Дневники, 1914, 1915, 1916, 1917 / М. М. Пришвин ; [подгот. текста
Л. А. Рязановой, Я. З. Гришиной ; коммент. Я. З. Гришиной, В. Ю. Гришина ; указ. имен.
Н. Бедняковой, Е. В. Михайлова. — Санкт-Петербург : Росток, 2007. — 607 с. — Указ. имен.:
с. 594–605.

853. Пришвин М. М. Дневники, 1918, 1919 / М. М. Пришвин ; [подгот. текста Л. А. Рязановой,
Я. З. Гришиной ; коммент. Я. З. Гришиной. — Санкт-Петербург : Росток, 2008. — 557 с. — Указ.
имен.: с. 542—556.

854. Пруст М. В поисках утраченного времени : [роман-эпопея] : в 2 т. / Марсель Пруст ; [пер.
с фр. А. Франковского и А. Федорова]. — Москва : Альфа-книга, 2009. — (Полное издание в двух
томах).

Т. 1. — 2009. — 1246, [1] с. : ил., портр.
Т. 2. — 2009. — 1237, [1] с. : портр.
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855. Радонич Б. Дневник сестры мило-
сердия, прожившей в германском плену
без малого 4 месяца / Б. Радонич. — Петро-
град : Б. А. Суворин, 1915. — 76 с. — (Биб-
лиотека «Вечернего времени»).

856. Рахимов Х. Тайны Сенгира : ро-
ман-дилогия / Хаджимурат Рахимов ; [пер.
с казах. Бингельдина Габдуллина]. — Алма-
Ата : Жазуши, 1987–1989.

Кн. 1. — 1987. — 219, [2] с.
Кн. 2. — 1989. — 174, [1] с.
Казахстан начала XX в.

857. Ребряну Л. Лес повешенных : ро-
ман / Ливиу Ребряну ; [вступ. ст. С. Семчин-
ского]. — Киев : Днипро, 1990. — 298, [1] с. :
ил. — (Зарубежная проза XX ст.).

858. Ремарк Э. М. Время жить и время
умирать / Эрих Мария Ремарк ; [пер. И. Ка-
ринцевой, В. Станевич]. — Москва : Астель :
АСТ, 2010. — 317 с. — (Зарубежная 
классика).

859. Ремарк Э. М. На Западном фронте
без перемен. Возвращение : романы / Эрих
Мария Ремарк ; [пер. с нем. Ю. Афонькина,
И. Горкиной]. — Москва : Художественная

литература, 1988. — 399 с. : ил.

860. Ремизов А. М. За святую Русь. Думы о родной земле / Алексей Ремизов. — [Петроград] :
Изд-во журн. «Отечество», [1915]. — 57, [2] с.

861. Рид Дж. Избранное : [в 2 т.] / Джон Рид ; [предисл. Г. Уинстона ; под общ. ред. Д. А. Ли-
соволика]. — Москва : Политиздат, 1987.

Кн. 1 : Десять дней, которые потрясли мир ; Восставшая Мексика / [сост. В. Г. Ткаченко ; пер.
с англ. А. Н. Ромма, П. Охрименко]. — 542,  [1] с., [7] л. ил. : ил.

Кн. 2 : Очерки. Статьи. Стихотворения. Автобиография. Письма. Воспоминания о Джоне
Риде / [сост. М. Краснов ; пер. с англ. С. А. Раскиной, Е. С. Пестовской и др.]. — 526, [1] с., [6] л. ил.

862. Розанов В. В. Собрание сочинений. [В 30 т. Т. 2]. Мимолетное : Мимолетное, 1915 год ;
Черный огонь, 1917 год ; Апокалипсис нашего времени / В. В. Розанов ; под общ. ред. А. Н. Нико-
люкина. — Москва : Республика, 1994. — 540, [1] с.

Публицистика.

863. Розанов В. В. Собрание сочинений. [В 30 т. Т. 11]. Последние листья : Последние листья,
1916 год. Последние листья, 1917 год ; Война 1914 года и русское возрождение / В. В. Розанов ;
под общ. ред. А. Н. Николюкина. — Москва : Республика, 2000. — 380, [2] с.

Публицистика.
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864. Розанов В. В. Собрание со-
чинений. [В 30 т. Т. 23]. На фундаменте
прошлого : статьи и очерки 1913–1915
гг. / В. В. Розанов ; под общ. ред.
А. Н. Николюкина. — Москва : Респуб-
лика, 2007. — 637, [1] с. — Из содерж.:
Кто за что дерется в теперешней войне?
(Опять социалы).

Публицистика.

865. Розанов В. В. Собрание со-
чинений. [в 30 т. Т. 24]. В чаду войны :
статьи и очерки 1916–1918 гг. / В. В. Ро-
занов ; под общ. ред. А. Н. Нико лю -
кина. — Москва : Республика, 2008. —
621 с.

Публицистика.

866. Розанов Н. П. Освободитель-
ная война. [1914 г.] / прис. повер.
Н. П. Розанов. — Подольск : тип.
Н. А. Тошакова, 1914. — 15 с.

Публицистика.

867. Роллан Р. Собрание сочине-
ний : в 14 т. / Ромен Роллан. — Москва :
Художественная литература, 1956–
1957.

Т. 8 : Очарованная душа. Кн. 1 и 2 /
пер. с фр. Я. Лесюка, А. Худадовой, М. Абкиной. — Москва, 1956. — 483 с.

Т. 9 : Очарованная душа. Кн. 3 / пер. с фр. Р. А. Розенталь. — Москва, 1956. — 327 с.
Т. 10 : Очарованная душа. Кн. 4, т. 1. Смерть одного мира / пер. с фр. В. Финка. — Москва,

1956. — 304 с.
Т. 11 : Очарованная душа. Кн. 4, т. 2. Роды / пер. с фр. В. Курелла, Н. Жарковой. — Москва,

1957. — 519 с.
Французская интеллигенция 1910–1930 гг.

868. Романов П. С. Русь : роман в 2 т. / Пантелеймон Романов. — Москва : Дружба народов,
1991.

Т. 1 : ч. 1, 2, 3. — 1991. — 654 с. : ил.
Т. 2 : ч. 4, 5. — 1991. — 526 с. : ил.

869. Рот Й. Марш Радецкого = Radetzkymarsch : [роман] / Йозеф Рот ; [пер. с нем. Наталии
Ман]. — Москва : Гудьял-Пресс, 2000. — 346, [2] с. — (Серия «Собрание»).

Австро-Венгрия в годы Первой мировой войны.

870. Рудич В. И. I. Осень золотая. II. В дни войны : [рассказы] / Вера Рудич. — Петроград :
[тип. Т-ва А. С. Суворина «Новое время»], 1915. — 88 с.
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871. Рутько А. И. Пашкины колокола :
повесть : [для сред. и ст. шк. возраста] / Ар-
сений Рутько. — Москва : Детская литература,
1987. — 236, [3] с. : ил.

О юном герое октябрьских боев 1917 г.
в Москве Павле Андрееве.

872. Рыбас С. Ю. Жертва : роман о гене-
рале Самсонове / Святослав Рыбас. — Москва :
Молодая гвардия, 1990. — 238, [1] с.

873. Рыбас С. Ю. Пепелище : роман /
Святослав Рыбас. — Москва : Современник,
1990. — 378, [2] с.

Россия первой половины XX в.

874. Рыбас С. Ю. Столыпин. Генерал
Самсонов : [документальные повести] / Свя-
тослав Рыбас. — Москва : ОЛМА-Пресс,
2000. — 446, [1] с., [8] л. фот. — (Досье).

875. Савенко М. К. Грозы над Россией :
[трилогия] / Михаил Константинов. — Крас-
нодар : Советская Кубань, 1995. 

[Кн. 2] : Обвальный гром. — 430, [2] с.
[Кн. 3] : Ураганные ливни. — 399, [1] с.
История России 1913–1921 гг.

876. Савинков Б. В. Во Франции во время
войны : [роман в 2 ч. Ч. 1] : Сентябрь 1914 — июнь 1915 / В. Ропшин. — Москва : [тип.
В. И. Воронова], 1916. — 266, [2] с.

877. Савинков Б. В. Во Франции во время войны : [роман в 2 ч.] Ч. 2 / В. Ропшин. — Москва :
Задруга, 1917. — 175 с. — На обл. дата: 1918.

878. Садовяну М. Улица Лэпушняну : роман / Михаил Садовяну ; пер. с румын. Л. Левина
и М. Эфрос. — Москва : Художественная литература, 1965. — 320 с.

Румыния в годы Первой мировой войны.

879. Саянов В. М. Небо и земля : роман / В. М. Саянов. — Москва : Правда, 1986. — 667, [2] с.
История отечественной авиации первой половины XX в.

880. Седых К. Ф. Даурия : [pоман] / Константин Седых. — Москва : Эксмо, 2003. — 734, [2] с. —
(Русская классика. XX век).

О трех поколениях сибирских казаков. От Крымской войны 1854 г. до Гражданской войны
1918–1922 гг.

881. Секера Й. Чешская рапсодия : роман / Йозеф Секера ; сокращ. пер. с чеш. Н. Сорокина. —
Москва : Прогресс, 1972. — 447 с.

Чехословакия в 1914–1945 гг.
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882. Селин Л.-Ф. Путешествие
на край ночи : роман / Луи-Фердинанд
Селин ; пер. с фр. Ю. Б. Корнеева. —
Москва : Прогресс, 1994. — 433, [1] с. —
(Серия «Любимый роман»).

Франция в годы Первой мировой
войны.

883. Сельвинский И. Л. Генерал Бру-
силов : драма в 3 актах, 7 карт. / Илья
Сельвинский. — Москва ; Ленинград :
Искусство, 1943. — 134, [1] с.

884. Серафимович А. С. Собрание
сочинений : в 7 т. / А. С. Серафимович. —
Москва : Художественная литература,
1959.

Т. 5 : [Рассказы, повести, статьи,
очерки, 1914–1917]. — 607 с.

Т. 7 : [Рассказы, очерки, письма]. —
727 с. 

885. Сергеев-Ценский С. Н. Собра-
ние сочинений : в 12 т. / С. Н. Сергеев-
Ценский. — Москва : Правда, 1967.

Т. 7 : Севастопольская страда : эпо-
пея. Преображение России : эпопея. —
439 с. : ил.

Т. 8 : Преображение России : эпо-
пея. — 607 с. : ил. — Содерж.: Обреченные на гибель : роман (о 1913 г.). Преображение человека :
роман (о 1913 г.).

Т. 9 : Преображение России : эпопея. — 606 с. : ил. — Содерж.: Пристав Дерябин : повесть
(о 1913 г.). Пушки выдвигают : роман (о 1914 г.). Пушки заговорили : роман (о 1915 г.).

Т. 10 : Преображение России : эпопея. — 759 с. : ил. — Содерж.: Утренний взрыв : роман
(1916 г.). Зауряд-полк : роман (осень 1914 г.). Лютая зима : роман (зима 1915–1916 гг.).

Т. 11 : Преображение России. — 511 с. : ил. — Содерж.: Бурная весна : роман (о 1915 г.).
Горячее лето : роман (о 1915 г.).

Т. 12 : Преображение России. — 535 с. : ил. — Содерж.: Ленин в августе 1914 года : этюд.
Капитан Коняев : повесть (о 1917 г.). Львы и солнце : повесть (о 1917 г.). Весна в Крыму : роман
(о 1917 г.). Искать, всегда искать! : роман (о 1917 г.). Свидание : этюд (о 1934 г.).

886. Силланпя Ф. Э. Праведная бедность : Полная биография одного финна : роман / Франс
Эмиль Силланпя ; пер. с финн. В. Смирнова. — Москва : Художественная литература, 1964. —
176 с.

Финляндия в 1900–1918 гг.

887. Синклер Э. Джимми Хиггинс : [роман-отзыв на Первую мировую войну и Октябрьскую
революцию в России] / Эптон Синклер ; пер. с англ. В. Лимановской и Л. Наврозова. — Москва :
Художественная литература, 1957. — 296 с.
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888. Скиталец С. Г. Война. Ари-
нушка. На передовых позициях. Вблизи
Перемышля : [рассказы] / С. Скиталец
(Петров). — Петроград : Скобелевский
комитет, [1916]. — 32 с. — (Дешевая
народная библиотека).

889. Слезкин Ю. Л. Брусилов : ро-
ман / Юрий Слезкин. — Москва : Армада,
1996. — 490, [2] с. — (Русские полко-
водцы).

890. Слонимский М. Л. Собрание
сочинений. В 4 т. Т. 1. Рассказы, 1921–
1926 ; Лавровы : [роман] / Мих. Сло-
нимский ; [предисл. Д. Гранина]. — Ле-
нинград : Художественная литература,
1969. — 502, [2] с. — Из содерж.: Лав-
ровы.

Россия первых двух десятилетий
ХХ в.

891. Слонимский М. Л. Избранное.
В 2 т. Т. 2. Лавровы : роман ; Инженеры :
роман ; Воспоминания / Мих. Слоним-
ский. — Ленинград : Художественная
литература, 1980. — 607 с.

Русская интеллигенция в 1917 г.

892. Слонимский М. Л. Собрание сочинений. В 4 т. Т. 3. Инженеры ; Верные друзья :
[романы] / Мих. Слонимский ; [предисл. Д. Гранина]. — Ленинград : Художественная литература,
1969. — 502, [2] с. — Из содерж.: Верные друзья.

История России 1917–1918 гг.

893. Слонимский М. Л. Завтра : проза, воспоминания / Мих. Слонимский ; [предисл. Д. Гранина]. —
Ленинград : Советский писатель, 1987. — 558, [2] с. — Из содерж.: Шестой стрелковый.

894. Смирнов В. А. Открытие мира : роман в 3 т. / Василий Смирнов. — Москва : Советская
Россия, 1989.

Т. 1. — 669, [1] с.
Т. 2. — 479, [1] с.
Т. 3. — 543, [1] с.
Российская деревня начала ХХ в.

895. Смолич Ю. К. Мир хижинам, война дворцам : роман / Юрий Смолич ; авториз. пер. с укр.
И. Карабутенко и А. Остров ско го. — [Москва] : Советский писатель, 1966. — 557, [1] с.

События февраля 1917 г. на Украине.

896. Смолич Ю. К. Ревет и стонет Днепр широкий : роман / Юрий Смолич ; авториз. пер. с укр.
И. Карабутенко и А. Островского. — [Москва] : Советский писатель, 1966. — 948, [2] с.
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События августа 1917 —
января 1918 г. на Украине.

897. Смычагин П. М. Тихий
гром : роман в 2 т. / Петр Смыча-
гин. — Челябинск : Околица, 2002. 

Т. 1 : [Кн. 1 и 2]. — 2002. —
439 с. : ил.

Т. 2 : [Кн. 3 и 4]. — 2002. —
479 с.

Южный Урал начала XX в.
(1909–1919).

898. Солженицын А. И. Со-
брание сочинений : в 30 т. / Алек-
сандр Солженицын. — Москва :
Время, 2006—.

Т. 7 : Красное колесо : пове-
ствование в отмеренных сроках.
Узел 1 : Август Четырнадцатого.
Кн. 1. — 2007. — 430 с. : ил.,
портр.

Т. 8 : Красное колесо : пове-
ствование в отмеренных сроках.
Узел 1 : Август Четырнадцатого.
Кн. 2. — 2006. — 534 с. 

Т. 9 : Красное колесо : пове-
ствование в отмеренных сроках.
Узел 2 : Октябрь Шестнадцатого. Кн. 1. — 2007. — 510 с.

Т. 10 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 2 : Октябрь Шестнадцатого.
Кн. 2. — 2007. — 590 с.

Т. 11 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 3 : Март Семнадцатого.
Кн. 1. — 2008. — 742 с.

Т. 12 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 3 : Март Семнадцатого.
Кн. 2. — 2008. — 798 с.

Т. 13 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 3 : Март Семнадцатого.
Кн. 3. — 2009. — 772 с.

Т. 14 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 3 : Март Семнадцатого.
Кн. 4. — 2009. — 732 с.

Т. 15 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 4 : Апрель Семнадцатого.
Кн. 1. — 2009. — 620 с.

Т. 16 : Красное колесо : повествование в отмеренных сроках. Узел 4 : Апрель Семнадцатого.
Кн. 2. — 2009. — 789 с.

Многотомное историческое повествование о российской революции 1917 г. 

899. Солженицын А. И. Ленин : Цюрих–Петроград : главы из книги «Красное колесо» /
Александр Солженицын. — Екатеринбург : У-ФАКТОРИЯ, 2002. — 412 с.

900. Сологуб Ф. К. Война : стихи / Федор Сологуб. — Петроград : Изд-во журн. «Отечество»,
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Из содерж.: Шестое июля ; Большевики ; Синие кони на красной траве (Революционный этюд) ;
Так победим! ; Именем революции.

967. Шатров М. Ф. Так победим! : шесть пьес о Ленине / Михаил Шатров. — Москва :
Искусство, 1985. — 331, [2] с. : ил. — Из содерж.: Шестое июля ; Большевики ; Именем революции ;
День тишины.
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Москва в 1918 г.

968. Шатров М. Ф. Февраль : ро-
ман-хроника в документах и письмах /
Михаил Шатров, Владлен Логинов. —
Москва : Советский писатель, 1989. —
253, [1] с.

Февральская революция 1917 г.

969. Шерман Д. Любивший Мату
Хари : роман / Д. Шерман. — Москва :
Армада, 1997. — 409, [2] с. — (Великие
авантюристы в романах).

970. Шишков В. Я. Собрание со-
чинений : в 10 т. / В. Я. Шишков. —
Москва : Правда, 1974.

Т. 1 : [Рассказы и повести, 1912–
1916]. — 372 с.

Т. 2 : [Рассказы и повести, 1916–
1925]. — 352 с.

971. Шкловский В. Б. Сентимен-
тальное путешествие : роман / Виктор
Шкловский. — Санкт-Петербург : Аз-
бука-классика, 2008. — 315, [2] с. :
ил. — (Азбука-классика).

События в России 1914–1922 гг.

972. Шмелев И. С. [Собрание сочинений. В 8 т. Т. 6]. Карусель : рассказы / Ив. Шмелев. —
Москва : Книгоизд-во писателей, [1916]. — 226, [1] с.

973. Шмелев И. С. [Собрание сочинений. В 8 т. Т. 7]. Суровые дни : рассказы / Ив. Шмелев. —
Москва : Книгоизд-во писателей, [1916]. — 197, [1] с.

974. Шмелев И. С. [Собрание сочинений. В 8 т. Т. 8]. Лик скрытый : рассказы / Ив. Шмелев. —
Москва : Книгоизд-во писателей, [1917]. — 188, [1] с.

975. Шолохов М. А. Тихий Дон : роман [в 4 кн.] / М. А. Шолохов ; [сост., авт. предисл.
и коммент. В. В. Васильев]. — Москва : Слово/Slovo, 2004. — (Пушкинская библиотека : Десять
веков русской литературы / редкол.: М. Л. Гаспаров и др.).

[Т. 1] : [Кн. 1–2]. — 2004. — 646 с.
[Т. 2] : [Кн. 3–4]. — 2004. — 703 с.

976. Шоу Б. Дом, где разбиваются сердца : пьеса ; Новеллы / Джордж Бернард Шоу ; [пер.
с англ. М. Богословской и др.]. — Москва : АСТ : Астрель, [2011]. — 285, [2] с. — (Классическая
и современная проза). — Из содерж.: Дом, где разбиваются сердца.

Фантазия в русском стиле на английские темы 1913–1919 гг.
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977. Шухов И. П. Горькая линия : [ро-
ман] / Иван Шухов. — Москва : Вече,
[2012]. — 455, [2] с. — (Сибириада).

Сибирь накануне Первой мировой
войны.

978. Элиот Т. С. Полые люди : [сти-
хотворения и поэмы] / Томас Стернз
Элиот ; [пер. с англ. В. Топорова, А. Сер-
геева, Я. Пробштейна, С. Степанова ; сост.
В. Л. Топоров]. — Санкт-Петербург : Кри-
сталл, 2000. — 462, [1] с.

Аллюзии на Первую мировую войну.
О потерянном поколении.

979. Эренбург И. Г. Лик войны :
(во Франции) / И. Эренбург. — София :
Российско-болгарское книгоизд-во,
1920. — 107, [1] с.

Война не кончилась. Апокалипти-
ческий кладезь бездны открыт,
и печати сняты. К жизни вызваны
страшные духи, и не дипломатам
на какой-нибудь конференции усми-
рить их. Великий смерч крутит чело-
вечество, и ничья воля не властна
над ним… Злом нельзя победить зло,
войной нельзя убить войну. Уничтоже-
ние не знает конца, это круг и в огнен-

ном кругу мы томимся… (Киев, 4 марта, 1919 г. из «Предисловия»).

980. Эренбург И. Г. Стихотворения и поэмы / Илья Эренбург ; [вступ. ст., сост., подгот. текста
и примеч. Б. Я. Фрезинского]. — Санкт-Петербург : Гуманитар. агентство «Академический проект»,
2000. — 815 с. — (Новая библиотека поэта).

981. Югов А. К. Собрание сочинений. В 4 т. Т. 1. Страшный суд : эпопея в 2-х романах /
Алексей Югов. — Москва : Советская Россия, 1984. — 685 с. 

Приложение 1

Непросмотренные издания

982. **А. С. Отклики войны : стихотворения А. С. — Москва : тип. В. Зеликова и К°, 
1914. — 31 с.

983. **Аврамов Е. П. Витязи Руси : стихотворения Е. П. Аврамова. — Петроград : тип.
М. И. Фоминой, 1916. — 22 с.
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984. **Аврамов Е. П. Доблестное все-
российское воинство : стихотворения
Е. П. Аврамова. — Петроград : тип. М. И. Фо-
миной, 1916. — 26 с.

985. **Алмазов К. В. Великая война : сти-
хотворения. [Вып. 1] / К. В. Алмазов. — Пет-
розаводск : Олонец. губ. тип., 1915. — 64 с.

986. **Анзимиров В. А. За и против
войны / В. Анзимиров. — Москва : Общее
дело, 1914–1915. — (Мир и война. Биб-
лиотека общедоступных очерков, посвя-
щенных войне 1914 г. ; вып. 9). — На 4 с.
обл.: 1914.

987. **Анофриев Г. В. Вторая отече-
ственная война : сборник стихотворений
и рассказов / Г. В. Анофриев. — Калуга :
тип. «Доверие», 1915. — 50, [1] с.

988. **Антонов И. Н. В великую годину :
[стихи] / Изгнанник. — Оренбург : Губ. тип.,
1914. — 17 с.

989. **Аронзон А. Л. Песнь о богаты-
ре — донском казаке Крючкове / А. Л. Арон-
зон. — Одесса : А. Л. Аронзон, 1914. — 5 с.

990. **Арсиков-Сурин А. Еще песни про войну А. Арсикова-Сурина. — Петроград :
Скобелевский комитет для выдачи пособий потерявшим на войне способность к труду воинам,
[1915?]. — 31 с.

991. **Арсиков-Сурин А. Песни и куплеты про войну 1914 г. : сборник : [вып.] 1 / выдумал
Арсиков-Сурин. — Петроград : б. и., 1914. — 17 с.

992. **Афиногенов Н. А. Записки ополченца : [сборник рассказов] / Н. Афиногенов
(Н. Степной). — Петроград : Петрогр. совет раб. и солд. депутатов, 1917 (обл. 1918). — 88 с. —
Содерж.: Записки ополченца ; Бараж ; В траншеях ; В чужие страны ; Поединок ; Газы ; Странствие ;
Пленные ; К Реймсу ; Русские солдаты во Франции.

993. **Баранцевич Е. М. На страх врагам : боевой марш Второй Отечественной войны /
Е. М. Баранцевич. — [Томск] : тип. Дома трудолюбия, [1915]. — 1 л. — Авт. указ в конце текста.

994. **Белов В. М. Кровью и железом : впечатления офицера-участника. Август–сентябрь /
Вадим Белов. — Петроград : Библиотека «Великой войны», 1915. — 154 с.

995. **Белов В. Разумейте языцы : [рассказы] / Вадим Белов. — Петроград : Лукоморье,
1916. — 207 с.
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996. **Бельгийская жертва : [сборник]. —
Москва : Моск. печ. пр-во, 1914. — 16 с. — (Биб-
лиотека Великой войны ; № 1). — Без тит. л.

997. **Беляев Ю. Д. Открытки с войны :
первая серия / Юр. Беляев. — Петроград : 
Б-ка «Вечер. Времени» Б. А. Суворина, 1915. —
123 с. — Содержание: Три графини ; Денщик ;
Открытки ; Гофман.

998. **Болотов Ю. В. Солдат : героическая
хроника в 4 д., 8 карт. / Юрий Болотов. —
Москва : Искусство, 1940. — 90 с. — Стеклогр.
изд. — На правах рукописи.

999. **Броницкая Н. Отголоски войны :
[стихи] / Надежда Броницкая. — Петроград :
Типо-лит. «Энергия», 1916. — 4, 128 с.

1000. **Бухбанд Я. А. Путь солдата : [ро-
ман в 2 кн.] / Я. Бухбанд. — Симферополь :
Гос. изд-во Крым. АССР, 1935.

Кн. 2. — 172 с.
Кн. 1. — 191 с.

1001. **Бядуля З. Фронт приближается :
[повесть] / З. Бядуля ; авториз. пер. с белор.
М. Хованского. — Москва : Гослитиздат,
1935. — 211, [4] с.

1002. **В. М. Песни войны / В. М. — Тифлис : А. Галустов, [1915]. — 8 с. — Авт. указан
в конце текста.

1003. **В неметчину! : сборник избранных стихотворений и песен на нынешнюю войну /
собрал А. А. — Москва : тип. А. З. Киселева, 1914. — 32 с. : ил.

1004. **В тылу : литературно-художественный альманах кассы «Взаимопомощь студентов
Рижского политехнического института». — Петроград : Попов, 1915. — 227, 3 с.

1005. **Вайян Кутюрье П. Записки отпускника : [рассказ] / Поль Вайян Кутюрье ; пер. с фр.
Р. А. Гурович. — Москва : Журнгазобъединение, 1938. — 48 с. — (Библиотека «Огонек» ; № 18
(1077).

1006. **Вальгор. Немецкий шпион : [рассказ] / Вальгор. — Ярославль : тип. К. Ф. Некрасова,
1915. — 16 с.

1007. **Вальдман В. С. Война : (Война 1914–1918 гг. в художественной литературе русской
и западно-европейской) / В. С. Вальдман ; предисл. К. И. Шелавина. — Ленинград : Красная
газета, 1930. — 216 с. : ил. — (Библиотека юного пролетария).
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1008. **Ватсон М. В. Война : стихо-
творения М. Ватсон. — Петроград : тип.
М. А. Александрова, 1915. — 14 с.

1009. **Вебер Ю. Г. Брусиловский про-
рыв : (исторический рассказ) / Ю. Вебер. —
Козмодемьянск : Маргосиздатын Кырык-
Мары филиал, 1942. — 24, [1] с.

1010. **Версель Р. Капитан Конан :
роман / Роже Версель ; пер. с франц.
М. К. Левиной ; [послесл. Е. Книпович] . —
Москва : Журн.-газ. объединение, 1937. —
240 с. — (Серия Всемирная библиотека ;
94–96). — На обороте тит. л.: Roger Vercel.
Capitaine Conan.

1011. **Верхарн Э. Окровавленная
Бельгия / Эмиль Верхарн ; авториз. пер.
с фр. Н. Кончевской ; предисл. авт. ; пер.
стих. М. Волошина. — Москва : Т-во скоро-
печ. А. А. Левенсон, 1916. — 148 с.

1012. **Взятие Львова генералом Руз-
ским : новые военные песни / ред. — Москва :
тип. Ф. И. Филатова, 1914. — XVI с.

1013. **Викторов А. За родину, или
Юный герой без венца : повесть в 4 ч. 
[Ч. 1, вып. 1] / [Александр Викторов]. — Ставрополь : Марс, 1915. — [2], 13 с. — Авт. указан
в конце текста.

1014. **Витлин Ю. Соль земли : повесть о терпеливом пехотинце / Юзеф Витлин ; пер.
с польск. Е. Гонзаго ; предисл. С. Р. Станде. — Москва : Журн.-газ. объединение, 1937. —
281, [2] с. — (Серия «Всемирная библиотека» ; 67–69) . — На обороте тит. л.: Jozef Wittlin.
Sol ziemi.

1015. **Вишневский В. В. Война : роман-эпопея / Всеволод Вишневский ; [предисл. А. Марья -
мова]. — Москва : Воениздат, 1956. — 352 с.

1016. **Вишневский В. В. Мы, русский народ : [Русский фронт империалистической войны.
1917 — февраль 1918 гг.] : роман-фильм / Всеволод Вишневский. — Москва : Гослитиздат,
1938. — 152 с.

1017. **Вишняков В. А. Наша Армия : рассказы в стихах / Владимир Вишняков. — Москва :
тип. «Культура», 1914. — 15 с.

1018. **Военные гастролеры : (Вильгельм и кронпринц) : сборник песен европейской
войны / ред. — [Варшава] : Краев. тип., 1915. — 16 с.
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1019. **Военные песни : [сбор-
ник] / ред. — Москва : тип. Алянчи-
кова, 1914. — XVI с.

1020. **Военные стихи совре-
менных русских поэтов / Анна Ах-
матова и др. — 2-е изд. — Петро-
град : типография Ф. В. Ирберг,
1917. — 16 с.

1021. **Военный Н. Е. Солдат-
ские военные песни / собрал
Н. Е. Военный. — Одесса : А. А. Ива-
сенко, 1915. — 32 с.

1022. **Война : [литературно-
художественный] альманах / авт.:
М. Арцыбашев, Ф. Сологуб, А. Ку-
прин и др. — Москва : Меч, 1914. —
173 с., 4 л. ил. 

1023. **Война в произведениях
прозаиков и поэтов : [сборник]. —
Москва : тип. «Моск. изд-ва», 1915. —
63 с. — (Беспл. прилож. к газ. «Тру-
довая копейка»).

1024. **Война с немцами
за благо славян : новый военный

песенник / ред. — Москва : Ф. А. Апарин, 1914. — 18 с.

1025. **Волжский А. Подпрапорщик Коногоров / Ал. Кречетов-Волжский. — Москва : Всерос.
пролеткульт, 1923. — 60 с. : ил.

1026. **Волков А. Н. Новые песни войны первого Георгиевского кавалера Аввакума Николаевича
Волкова о его выдающейся храбрости и его сильных и великих подвигах войны. — [Москва : тип. 1
Моск. труд. арт., 1915]. — 8 с.

1027. **Воронов Е. Дедушка русского солдата : сборник Е. Воронова в 2 вып. — Петроград :
б. и., 1914–1915.

Вып. 1 : Примеры храбрости и отваги. Взаимные отношения командиров и солдат в действующей
армии. Отношения русских воинов к пленным и раненным. Деятельность сестер милосердия. —
1914. — 39 с.

Вып. 2 : Катехизис русского солдата. Царь и солдат. Герои. Добровольцы. Старцы и дети. 
Отношения солдат к командирам, пленным и раненным. Смета и доброта солдата. Настроение
и выносливость. Чудеса на войне. Пастыри-герои. Красный Крест. — 1915. — 95 с.
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1028. **Враг : рассказы
из современной военной жизни /
ред. — Петроград : Постоянная
комиссия народного чтения,
1916. — 32 с. — (Народные чте-
ния ; № 319).

1029. **Вринг Г. Солдат Зу-
рен : роман / Георг Вринг ; пер.
с нем. Ир. Татаринова и Ел. Чер-
няк ; предисл. Дм. Уманский. — 
2-е изд. — Москва ; Ленинград :
Земля и фабрика, 1930. —
248 с. — На обороте тит. л.:
Georg von der Vring. Soldat 
Suhren.

1030. **Гагарин А. Л. За Ро-
дину. За Русь : стихотворение
А. Л. Гагарина. — Козельск : Ил-
лютович, 1915. — 16 с.

1031. **Гей, славяне : новые
песни мировой войны 1914 г. /
ред. — Москва : тип. П. В. Бельцова,
1914. — 16 с.

1032. **Генералов М. Новей-
шие песни из Европейской войны / М. Генералов. — Варшава : б. и., 1915. — 16 с.

1033. **Герой — казак Крючков : новые военные песни / ред. — Москва : А. С. Балашов,
1914. — XVI с.

1034. **Герой Радко Дмитриев : новые военные песни / ред. — Москва : А. С. Балашов,
1914. — XVI с.

1035. **Геройская смерть русского летчика капитана Нестерова : новые военные песни /
ред. — Москва : А. С. Балашов, 1914. — XVI с.

1036. **Гидаш А. Господин Фицек : роман : [1-я ч. трилогии] / Антал Гидаш ; пер. с венг.
Агнессы Кун. — Москва : Художественная литература, 1973. — 612 с. – (Зарубежный роман
XX века).

1037. **Гимны разных народов / ред. ; с объяснит. текстом В. А. Смирнова. — Москва : Т-во
Сытина, 1915. — 32 с.

1038. **Гимны России и союзных держав : сборник / ред. — Ревель : ЭренПрейс, 
1914. — [6] с.
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1039. **Гимны союзных народов:
России, Бельгии, Англии, Франции,
Японии, Черногории и Сербии, «Было
дело под Варшавой» и другие новые
военные песни / ред. — [Изд.] с доп. —
Москва : А. Д. Сазонов, 1915. —
77, III с.

1040. **Гимны союзных народов:
России, Бельгии, Англии, Франции, Япо-
нии, Черногории и Сербии, «Было дело
под Варшавой» и другие новые военные
песни / ред. — Москва : А. Д. Сазонов,
1914. — 16 с.

1041. **Гимны союзных народов:
России, Бельгии, Англии, Франции, Япо-
нии, Италии, Черногории и Сербии и дру-
гие новые военные песни / ред. — Моск-
ва : [А. Д. Сазонов], 1915. — 78, III с.

1042. **Гимны союзных народов,
военные марши и новые военные русские
песни 1914 года / ред. — Москва : кн.
маг. П. К. Комисаренко, 1914. — 16 с.

1043. **Гиппиус А. И. Записки глав-
ноуговаривающего 293 пехотного Ижор-
ского полка / Андрей Гиппиус ; [предисл.

А. Кадишева]. — Москва ; Ленинград : Гос. изд-во, 1930. — 125, [3] с. 

1044. **Глинский Б. Б. Современная война в русской поэзии : вып. [1]–[2] / [сост.] Б. Глинский. —
Петроград : тип. т-ва А. С. Суворина, 1915. — Авт. указан в конце предисл.
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Данилов Е. П. 404
Деборин Г. А. 8
Дегтярев Н. 1053
Делягин М. Г. 407
Демин В. А. 287 
Деникин А. И. 70, 71, 120, 377, 408
Дерябин А. И. 39
Джойс Дж. 716, 717
Джунковский В.  Ф. 336
Дид М. 1054
Димов Д. 715
Дон Аминадо (Шполянский А. П.) 671, 1230
Дондаров И. М. 1055
Д’Ор О. Л. 712 
Дос Пассос Дж. 718
Драбкина Е. Я. 719
Дрие Ла Рошель П. 1056
Дроговоз И. Г. 93
Дрождинин Ал. 723, 1042
Дубинская Т. Л. 1057–1059
Дубовицкий А. А. 1060
Душенькин В. В. 136, 137
Дьяков Н. К. 1061
Дядя Фиша 1042
Евлогий (Георгиевский), митрополит 337
Егоров Павел 1042
Елисеев Ф. И. 72
Емельянов А. Г. 73
Емельянченко И. 720
Епанчин Ю. Л. 1239
Ерашов В. П. 721
Еременко А. И. 179–184
Еременко Т. А. 186
Еремин К. К. 409
Ерлих Вольф 351
Есенин С. А. 350, 722, 723, 817
Жаров Александр 817
Жданов Л. 1062
Животов Н. 1063
Жид А. 724 
Жидков В. С. 550
Житенева Л. И. 410
Жукова М. Г. 190
Журавлев Н. А. 725
Журин А. 671 
Зайончковский А. М. 10, 288
Зайцев Б. К. 527, 727, 728
Залесский К. А. 11, 12
Залиханов Ж. Ж. 1064
Залка М. 729, 1065–1067
Замойский П. И. 730
Замятин Е. И. 847
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Зараелян Х. 459
Захарова Л. 731
Захарова В. Д. 528
Звонарев К. К. 40
Зеликсон-Бобровская Ц. С. 411
Зембицкая З. 1068
Зингер И.-И. 732
Злоказов Г. И. 412
Золототрубов А. М. 153
Зоргенфрей В. А. 847
Зубовский Ю. 723, 1140
Иванкин А. В. 1069
Иванов А. И. 1240, 1241
Иванов Владимир 1020, 1070
Иванов Всеволод В. 1071
Иванов Вячеслав 1132
Иванов Г. В. 723, 733
Иванов Е. 734
Иванов С. В. 551
Ивашкевич Я. 735
Ивнев Рюрик 817
Игнатьев А. А. 122
Игнатьев Г. С. 413
Измайлов А. 1162
Иллеш Б. 1072
Ильбитенко К. И. 274
Ильин И. А. 736, 737
Ильтон Д. 671
Инбер Вера 817
Ипполитов Г. М. 74
Исаев А. В. 191, 192, 269, 270
Исаковский Михаил 817
Иссерсон Г. 94 
Исхаков С. М. 585
Каверин В. А. 1076
Каганович Л. М. 416
Казакевич Э. Г. 738
Казаков Г. 1077
Казин Василий 817
Каллиников И. Ф. 1078, 1079
Калюжный Д. 739
Камков И. 417
Кантакузина Ю. 338, 418
Каня В. 1080
Караев Г. Н. 740
Караславов Г. 741, 742
Кардашов В. И. 226, 227
Карпов В. В. 138, 172, 209, 246
Карпович А. 1081
Каррер д’Анкосс Э. 419
Картунова А. И. 139
Катаев В. П. 743–745

Кафка Ф. 746
Кашеваров М. 1082
Келлерман Б. 747
Кенез П. 420
Кербабаев К. 748
Керенский А. Ф. 421, 422
Керсновский А. А. 41, 922
Кессельринг А. 105 
Кириллов Владимир 817
Кириллова Л. П. 441
Кирьянов Ю. И. 423
Клименко В. А. 424
Климентьев В. Ф. 425
Клычков С. А. 723, 749
Клюев Н. А. 723, 750, 751, 817, 847
Ковалев Д. В. 291
Коваль И. Я. 426
Кожевников В. М. 752, 830
Кожинов В. В. 43, 44, 922
Козаков М. Э. 753
Кокорев А. 754
Колесник П. И. 1083
Колесников Н. В. 1084, 1085
Коллонтай А. М. 755
Коломиец М. В. 45
Колчин М. 1086
Кондратьев В. А. 428
Кондратьев В. А. 429
Кондратьев Н. Д. 140
Кондурушкин С. С. 756
Кондырев С. И. 1087
Конев И. С. 201
Коненков С. Т. 555
Конкэ 94
Конопницкая М. 1088
Конрад К. 757
Константинов К. 228
Кончин Е. В. 430
Коняев Н. М. 431, 432
Коонен А. Г. 340
Копылов В. Р. 433
Копыткин С. А. 758, 759, 1089, 1090
Корганов Г. Г. 46
Корнейчук А. Е. 760
Корнилов Борис 817
Коробка Н. И. 761
Коровин К. А. 341, 556
Короленко В. Г. 530
Короленко В. Г. 762, 828
Корсак В. В. 726
Корсун Н. Г. 47
Косаткин-Ростовский Ф. 1091
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Косинский А. М. 48
Космач Ц. 763
Космин И. 1092
Костомаров Г. 459
Котенко Е. А. 434
Кошеверов Александр 1079
Краснов П. Н. 76, 377, 764
Красовский Н. И. 1093–1097
Кратохвил М. В. 765
Кречетов С. 671, 766
Кронин А. Дж. 767
Кропоткин П. А. 436, 768, 828
Кручковский Л. 769
Крюков Ф. Д. 773, 774
Крючков Д. П. 847
Ксюнин А. И. 770, 839
Кудактин А. 1098
Кудрявцев-Скайф С. С. 1099
Кузмин М. 771, 1020, 1100, 1132
Кузнецов И. В. 293
Кузнецов Николай 817
Кузнецов П. Г. 240
Кузьмин М. 817, 1109
Кузьмина-Караваева Е. Ю. 723, 772
Кукушкин С. М. 438
Кулькин Е. А. 775
Кунецкая Л. И. 439
Кунина А. А. 1250
Куприн А. И. 776–778
Купцова И. В. 557
Курлов П. Г. 77
Кутяков И. С. 260
Лаверычев В. Я. 443
Лавренев Б. А. 779–783, 830
Лавров В. М. 440
Лазаревский Б. 1109
Лакснесс Х. 784
Ландшевский Б. 723
Ларионов Я. М. 78
Лацис Отто 912
Лебеденко А. Г. 1102
Левин К. Я. 785, 1103, 1104
Левитин М. З. 558
Ледянко Н. А. 786
Лемке М. 839
Ленин В. И. 79, 447 
Ленин М. Ф. 559
Лефевр Р. 788, 1105
Лехно В. В. 1106
Ли Дан 1107
Лиддел Гарт Б. Г. 14
Линна В. 789

Липецкий А. 1042
Липецкий А. 723, 1108
Литтауэр В. 342
Ллойд Джордж Д. 106
Логинов В. Т. 451
Логунова Т. А. 452
Лодайдамба Ч. 790
Лор Э. 123 
Лубков А. В. 294
Лубченков Ю. Н. 141, 154, 162, 193, 203, 
219, 229
Лукач Д. 532
Лукашев А. В. 474
Лукомский А. С. 922
Луначарский А. В. 493
Лунева Ю. В. 95 
Лынев Руслан 912
Люблинский П. К. 1110
Людендорф Э. 107
Ляничев М. 723
Ляхов П. Р. 163, 187, 194, 204, 230, 236
Майерова М. 791
Майсурян А. А. 533
Макаренко А. 830
Макаров А. С. 534
Макеев К. Н. 1111
Маккенна М. 108 
Маклаков В. А. 344
Маковский Сергей 1020, 1132
Максимов В. Е. 792
Малашкин С. И. 793
Малиновская С. А. 1114
Малиновский Р. Я. 215, 216, 794, 839
Малышкин А. 830
Мальро А. 1113
Мамонов Н. П. 1115
Мандельштам О. Э. 817, 847
Мандражи И. В. 1116
Манн Г. 795, 796
Манн Т. 797
Мансисидор Х. 798
Марвич С. М. 799
Мариенгоф А. Б. 350 
Мариенгоф Анатолий 351
Мария Павловна (великая княгиня) 343
Мария Федоровна (императрица) 345
Марков Г. М. 800
Мартен дю Гар Р. 801
Мартов Л. 454, 802
Мартов Ю. 493
Мартынов Леонид 817
Матвеев А. А. 1117
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Маяковский В. В. 803–806, 817
Мейснер А. 723
Меликянц Георгий 912
Мельгунов С. П. 295 
Мельгунов С. П. 453
Мердок А. 807
Мережковский Д. С. 808, 809
Мерецков К. А. 347
Метелкин А. С. 1118
Микоян А. И. 348
Миляев А. Ф. 1119
Минаков С. Т. 250, 251
Минеева Е. 723
Минский Н. 1020, 1132
Минц И. И. 456
Миривилис С. 1120
Мирский Б. С. 1121
Митропольский А. И. 810
Митропольский И. И. 1122
Митчем С. 96 
Михайлов В. П. 560
Михайлов С. Ф. 1123
Михайловский Г. Н. 349
Михеев С. 723
Мицкевич С. И. 561
Мицкевич Е. С. 457
Мозохин О. 458
Моисеев С. И. 296
Молева Н. М. 562
Моравская М. Л. 723, 811
Моргентау Г.109
Мориак Ф. 812, 813
Морозов Д. Н. 1124
Морозов Н. А. 1125
Морозов Н. К. 814
Моруа А. 815
Моэм С. 816
Мугуев Х.-М. 818, 830
Музиль Р. 819
Муйжель В. В. 659, 820, 1126, 1127
Мультатули П. В. 49
Мурхед А. 97 
Мухоперец И. 176
Нагорная О. С. 50
Наджми К. 821
Нарбут Владимир 817
Неверов А. 830
Недреос Т. 822
Немеет Л. 823
Немчинов Г. А. 824
Ненароков А. П. 174, 175
Ненахов Ю. Ю. 16

Нестор Камчатский (епископ) 586
Никифоров А. В. 825
Никулин Л. В. 826
Новиков А. Н. 1128
Новиков М. М. 565
Новиков-Прибой А. С. 1129
Ноздрин А. 723
Нолькен И. фон. 827
Нушич Б. 829
Одоевцева И. В. 847
Ожигов Ал. 42
Окунев Н. П. 831, 922
Окунев Я. М. 832, 833, 839, 1135
Окунев Н. П. 353
Олдингтон Р. 834
Олейников А. В. 659
Олигер Н. 1109
Ордубады М. С. 1136
Орешин Петр 817
Орешников П. 723
Орлов Б. С. 566
Осипов В. О. 535
Осипова О. П. 1137
Осоргин М. А. 835, 836
Оссендовский Ф. А. 475
Островер Л. И. 275, 1138
Островитянов К. В. 476
Оськин Д. П. 839, 1139
Оськин М. В. 51, 303
Охотин Н. С. 1143
Падучев Вл. 839 
Палеолог М. 110, 478
Панков Б. В. 441
Панкратов А. С. 837
Панфилов А. 536
Пастернак А. Л. 354
Пастернак Б. Л. 537, 817
Паустовский К. Г. 144, 838
Пейн Р. 482
Пермитин Е. 840, 841
Пестржецкий М. И. 355
Петелин В. В. 569
Петров Александр 1146, 1147
Петров И. 1162
Петровская И. Ф. 570
Петропавловская Л. И. 477
Пикуль В. С. 842, 843
Пионтковский С. А. 484
Писарев Ю. А. 125
Платонов А. 830
Плеханов Г. В. 828, 844
Плешаков К. В. 845
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Плотников И. Ф. 52, 143
Плутник Альберт 912
Погодин Н. Ф. 846
Погребинский М. Б. 485
Подляшук П. И. 487, 488, 571
Подъячев С. П. 848
Полетаев Николай 817
Полонская Е. Г. 847
Понизовский В. М. 1149
Пономарев А. Н. 490
Попов К. С. 80
Португалов Вик. 42 
Португальский Р. 205, 235
Поршнева О. С. 305
Потулов Б. М. 572
Прендергаст М. 119
Причард К. С. 849–851
Пришвин М. М. 356, 830, 852, 853
Прохорович А. В. 1154–1158
Пруссак В. 723
Пруст М. 854
Пуришкевич В. М. 1159
Радонич Б. 855
Ракшитар А. 1160
Раскольникова М. В. 357
Раутенбург 1167
Рахимов Х. 856
Ребряну Л. 857
Реден Н. 492
Ремарк Э. М. 858, 859
Ремизов А. М. 847, 860
Ренн Л. 1164
Рид Джон 839, 861, 922, 1165
Рихтхофен М. фон. 111
Родзянко М. В. 922 
Родин Г. С. 839
Рожков Н. А. 306
Розанов В. В. 847, 862–865
Розанов Н. П. 358, 866
Розенталь И. С. 307
Розенталь Л. В. 359
Розенфельд С. Е. 1166
Роллан Р. 867
Романов П. С. 868
Ронге М. 112 
Рославлев Ал. 671 
Рот Й. 869
Рубцов Ю. В. 145, 156, 164, 169, 196, 197,
206, 211, 212, 221, 231, 232, 237, 242, 252,
253
Руга В. Э. 308
Рудич В. И. 870

Рунов В. А. 198 
Руссат Е. 1168, 1169
Русский 723
Рутько А. И. 871
Рыбас С. Ю. 872–874
Рысс П. 1162
Рябов-Бельский В. 723
Савельев Ю. С. 474
Савенко М. К. 875
Савинков Б. В. (Ропшин В.) 113, 494, 876, 877
Садовяну М. 878
Сазонов С. Д. 360 
Сальников С. 1141
Самарский А. 1171
Самбургский А. 1172
Самойло А. А. 839
Самсон 1173
Самсонов С. А. 1174
Саянов В. М. 817, 879
Саянский Л. В. 659 
Светлов Михаил 817
Северянин Игорь 539, 1020, 1132
Севрюков С. А. 1175
Седых К. Ф. 880
Седых А. 361
Сейфуллина Л. 830
Секера Й. 881
Селин Л.-Ф. 882
Сельвинский И. Л. 883
Семенова Л. Н. 1243
Семеновский Д. 723
Семпер-Соколова Н. Е. 363
Сендер Р. Х. 1176
Сенявская Е. С. 309
Серафимович А. С. 830, 884
Сервис Р. 495
Сергеевский Б. Н. 81, 364
Сергеев-Ценский С. Н. 839, 885, 1177
Серпинская Н. Я. 362
Сибирский П. 1140
Сивохина Т. А. 496
Силланпя Ф. Э. 886
Синклер Э. 887
Скиталец С. Г. 888
Скочилов Д. 723
Славин Л. И. 1179
Слассер Р. 500
Слезкин Ю. Л. 889, 1109
Слонимский М. Л. 890–893, 1181
Смирнов В. А. 894
Смирнов Г. В. 254
Смирнова Е. И. 441
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Смирнов-Рунский А. 1182, 1183
Смолич Ю. К. 895, 896
Смольянинов И. Б. 1184–1186
Смычагин П. М. 897
Снесарев А. Е. 82 
Соболев Л. С. 1187
Соколов Б. В. 98, 146, 157, 177, 199, 213, 233,
255–257
Соколова А. А. 1189
Соколов-Микитов И. С. 847
Солженицын А. И. 497, 540, 898, 899
Соловьев А. Н. 574
Соловьев С. М. 1191
Сологуб Ф. К. 671, 900, 901, 1020, 1042, 
1109, 1132
Солодов Р. Н. 902–904
Соломон Г. А. 498
Сопельняк Б. Н. 499
Соркин Е. Б. 905
Сотириу Д. 906
Станиславский К. С. 575
Старилов Н. И. 501
Старогин-Фрейндлинг А. В. 1193
Степун Ф. А. 365, 907
Стийенский Р. М. 1194
Стил Д. 908
Стишова Л. И. 366
Стоун Н. 19
Стрыйковский Ю. 909
Стюарт Д. 910
Стюнин Н. 723
Сулин С. Ф. 1195
Сухов Н. В. 911
Сухотин М. Н. 1196
Тагиров А. М. 1197
Такман Б. 99 
Талев Д. 1198
Тамамшев Александр 1020, 1132
Танеев В. И. 576
Тардов М. 913
Тарле Е. 42
Таубе М. А. 83
Тациевский В. Н. 1199
Телепнев Б. 1200
Телешов Н. Д. 541
Темрюкский С. 1201
Террейн Д. 21
Тиккель Жерар 108 
Титан 1202
Тихвинский П. П. 1203
Тихомиров Л. А. 368
Тихомиров Никифор 817

Тихонов Н. С. 914
Тихонов Николай 817
Тодорский А. И. 258
Толкин Джон Р. Р. 915
Толстой А. Н. 542, 830, 839, 916–919, 1204
Толстой Илья 1162
Томсон Базиль 102 
Травин П. А. 1205
Трамбо Д. 920
Тренев К. А. 921
Третьякова Е. 459
Троцкий Л. Д. 502, 922
Трушнович А. Р. 503
Тулуб З. 1140
Тухачевский М. Н. 244
Тэффи Н. А. 723, 923, 924, 1020, 1132, 1206
Тютюкин С. В. 504
Улам А. Б. 509
Ульянов А. 925
Ульянский А. Г. 1207
Урбан М. 926
Успенский А. А. 927
Устинов С. М. 84
Уткин А. И. 22, 54
Уэллс Г. Дж. 928, 1208
Фадеев А. 830
Фаллада Х. 1209
Федин К. А. 830, 929
Федорченко С. З. 930
Федосеев С. Л. 23, 55, 126
Федотов Г. П. 847
Федотов К. П. 1210, 1211
Фейхтвангер Л. 931
Феофанов Юрий 912
Филатович Борис 42
Филиппов Герман 817
Финк В. Г. 1212–1214
Фицджеральд Ф. С. 932, 933
Фишер Л. 512
Флисовский З. 100 
Ф-ов З. 1141
Фолкнер У. 934, 935
Фоминых Т. Н. 1244
Форш О. Д. 847
Фош Ф. 114
Франс А. 936
Фролов Г. 723
Фроман Михаил 817
Фрэнкс Н. Л. Р. 101
Функен Ф. 24
Фурманов Д. А. 261, 937
Х. Зинаида 723
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Харрисон Ч. 1215
Хартен Э. О. 1216
Хауз Э. 115
Хемингуэй Э. 938–940
Хескет-Притчард Х. 25
Хечинов Ю. Е. 941
Хинт А. А. 942
Хлебников В. В. 817, 1217
Хлебников Н. М. 262
Хмелевский Г. 26
Ходасевич В. Ф. 543, 943, 944
Хоменко А. 1218
Хоперский М. 1141
Христинин Ю. 945
Цан Э. 1219
Цанкар И. 946
Цвейг А. 947–949
Цвейг С. 950
Цветаева М. И. 723, 951, 1220
Цензор Д. М. 723, 952, 1221
Цехновицер О. В. 1245
Чапаева Е. А. 265 
Чапек К. 953
Чапкевич Е. И. 127
Чапкина М. Я. 577
Чачко М. И. 277
Чемоданов Г. Н. 839
Черевков В. Г. 1222
Черкасов И. Т. 1223, 1224
Черкасов-Георгиевский В. 85
Чернин О. 116
Чернов В. М. 513
Чернов Ф. 723
Чернов Ю. М. 514, 578
Черный Саша 954, 955
Чехов Михаил А. 580
Чириков Е. Н. 956, 1225 
Чосич Б. 957
Чуев Ф. 165, 207
Чуковский К. И. 958, 959
Чулков Г. И. 960
Шагинян М. С. 830, 961
Шаляпин Ф. И. 581
Шамбаров В. Е. 56
Шамякин И. П. 962–964
Шапошников Б. М. 266 
Шатров М. Ф. 965–968
Шацилло В. К. 313

Шацилло К. Ф. 57, 58
Шведов Е. 1226
Швецов Г. М. 1227
Шевцова В. Ф. 591
Шегал М. М. 515
Шейнис З. С. 516
Шенгели Георгий 817
Шеремет В. И. 59
Шерман Д. 969
Шершеневич В. 350 
Шестопалов Николай 525
Шипулинский Ф. П. 1228, 1229
Шихлинский Али Ага 839
Шишков В. Я. 970
Шишков Н. 723
Шишов А. В. 27
Шкловский В. Б. 971
Шкулев Филипп 817, 1042
Шмелев И. С. 972–974
Шолохов М. А. 544, 830, 975
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